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院党组副书记、副院长李慎明
带领综合检查考核组来所检查指导工作并发表重要讲话

2012年12月28日，院党组副书记、副院长李慎明带领以国际合作局副局级调研员王宣敬、人事教育局干部赵晓军、国际合作局干部权达等同志为成员的院综合检查组，来所检查考核2012年度工作。会议由谢地坤所长主持，所领导班子成员、各处室主任及副主任、支部书记共30余人参加会议。
谢地坤所长和吴尚民书记作为我所创新工程首席管理分别代表哲学所领导班子作了2012年度工作总结报告。谢地坤汇报了我所在科研工作、学科建设、对外学术交流中取得的成绩和重大创新成果。吴尚民总结了党务和行政管理方面的工作，并做了干部选拔任用工作的专项报告和我所对2012年创新工程及各项工作自评分值的说明。

听取汇报后，李慎明发表了重要讲话。他指出，哲学所的工作汇报很好、很全面，说明准备得充分，工作做得扎实。对哲学所一年来的工作有五点认识：一是科研方向正确，在积极稳妥地处理了一些复杂情况后，总体情况良好。二是作风端正，在党的三大作风，即理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评方面都做得较好。理论不联系实际就是教条、僵化，联系了就会不一样；理论联系实际必然要联系群众，最大的实际是亿万人民群众的实际，不能只联系少数人，国情调研、考察是密切联系群众的有效方法。哲学所一直抓得不错。三是团结共事，首先是书记和所长很团结，整个班子和班子成员之间也很团结，不是没有分歧，但在共同的原则基础上进行讨论解决。四是成果丰富，包括汇报中列举到的成果、以“中特中心”名义发表的多篇理论文章，等等。五是党的工作扎实，党的工作不仅仅是政治保障，应该讲大党建，首先是灵魂和方向，然后才是政治保障，不能把党建工作局限于组织发展、政治学习和民主生活会等方面，而应首先关心党的性质、宗旨、指导思想、最高纲领和最低纲领的有机统一，要把大党建和小党建结合起来抓。

李慎明对哲学所的工作提出了四点指导意见。他强调，一是要学习马克思主义，特别是马克思主义哲学。对马克思主义最基本的原理和问题应该清楚，对马克思主义哲学的最基本原理和问题更应熟悉，所谓熟悉是密切联系群众、理论联系实际的熟悉，而不是仅仅会背诵几句。把学习和研读马克思、恩格斯的生平结合起来，才能真正认识到他们的伟大，才能真正做到熟悉。读了他们的生平，才懂得他们是天才，但不仅仅是天才，他们的成就是在经历了千辛万苦、经受了很多磨难后取得的，令人发自内心地对他们感到敬佩。二是要努力用哲学最基本的原理和范畴说明我们的社会主义现代化建设和改革开放中的重大理论和现实问题。我们要学会用马克思主义哲学的原理和范畴来分析和认识世界经济、政治、文化等方方面面的事物，认为马克思主义教条、僵化的人实际是他们在运用和学习上的僵化、教条。三是要坚持和发展马克思主义哲学。毛泽东同志一直倡导发展马克思主义哲学，并认为大有发展的空间，包括对“三大规律”的认识。人类文明发展到今天还不到六千年，只是宇宙历史中很短的一段。我们需要马克思主义的指导，需要在马克思主义哲学方面不断地进行创新，大家都任重而道远。四是，哲学也需要改革开放，对内搞活，对外开放。哲学要从书本、课堂中走出来，向其他研究所、专业开放，向大社会开放，要了解自然科学，了解万事万物。哲学是从万事万物的具体规律和概念中抽象出最基本、最根本的规律和概念，不了解万事万物就谈不上如何去抽象。还要向国外开放，把国外的思想家、哲学家请
进来，包括极左的、极右的都可以，通过各种各样的思想观点的撞击来真正解放思想，从而对发展马克思主义哲学做出贡献。

会上，院综合检查考核组同志还向与会人员发放考核测评表，对领导班子年度工作、所领导干部个人年度工作和述职述纪情况、全所干部选拔任用工作、新选拔任用处室干部表现和全所党建工作进行了民主测评。
李慎明副院长参加我所党员领导干部民主生活会

12月28日，李慎明副院长、院直属机关党委常务副书记崔建民、院直属机关纪委副书记李世茹、院直属机关党委综合处处长林新海、院人事教育局人才规划处副处长胡楠阳一行出席我所党员领导干部民主生活会。本次民主生活会的主题是“学习贯彻党的十八大精神，加强所局领导班子建设，深入推进创新工程”。会议由所党委书记吴尚民主持。所领导谢地坤、余涌、孙伟平和所党委委员崔唯航、单继刚、张志强参加会议。

会上，所领导班子成员围绕会议主题和会前由党办所征求的各部门负责同志和各党支部书记对所领导班子及成员个人的意见和建议，结合个人工作实际，充分交流思想和心得体会，认真开展批评与自我批评，查找差距和不足，提出改进方向和措施，同时也向院里提出了有关工作建议。

 “越南和中国商业道德的若干理论与实践问题”
国际研讨会在越南顺化市召开

12月18日～19日，由我所和越南社会科学院哲学所共同举办的“越南和中国商业道德的若干理论与实践问题”国际研讨会在越南顺化市召开。谢地坤所长、余涌副所长，伦理学研究室甘绍平、杨通进、王延光、孙春晨研究员和《哲学动态》冯瑞梅副编审出席会议。来自我所、越南社科院哲学所，中国的广西大学、越南的顺化大学、岘港大学、顺化党校的专家学者共30余人参加会议。
越南社科院哲学所范文德所长，我所谢地坤所长先后致开幕词，并分别作了“越南商业道德的若干理论与实践问题”和“中国商业道德的若干理论与实践问题”的学术报告。余涌的报告题目是“努力形成与社会主义市场经济相适应的思想观念——以浙江为例”。甘绍平、杨通进、王延光、孙春晨和冯瑞梅的发言题目分别为“论伦理道德与市场经济的关系”、“中国企业履行环境社会责任的现状、问题及对策”、“市场调节与中国的医疗卫生服务”、“中国商业诚信的突出问题及其对策”、“食品安全权：公民的一项基本人权”。
我所召开杨一之先生百年诞辰纪念会

 2012年是我所著名学者、黑格尔两卷本《逻辑学》的翻译者杨一之先生百年诞辰。12月26日，我所召开“杨一之先生百年诞辰纪念会”。杨一之先生的家属、学生、同事、生前好友、西方哲学研究室全体成员以及研究生30余人参加会议。副所长孙伟平参加会议并代表哲学所致辞。会议由西方室主任张慎研究员主持。会上，杨一之先生的弟子王树人研究员首先发言并赋诗一首，诗中颂扬了杨先生早年留学德国期间积极参加“反帝同盟”、回国后为抗日呐喊的高风亮节；随后，杨先生的弟子、北京大学哲学系韩水法教授发言，对杨先生的学养和交往作了全面介绍。院荣誉学部委员梁志学、姚介厚研究员，侯鸿勋研究员、中国人民大学哲学系李毓章教授、商务印书馆武维琴先生先后发言，追忆杨先生的学品和人品。杨先生的生前好友、历史学家胡秋原先生的女儿从美国发来书面发言，追忆杨一之先生与胡秋原先生的友谊。与会者畅所欲言，气氛热烈。

各处室党支部真组织开展学习贯彻十八大精神活动
自2012年12月以来，我所各处室党支部根据所党委的统一部署，认真组织开展了一系列学习贯彻党的十八大精神的活动。
马哲史室支部每位党员都认真学习了十八大报告并写出心得体会，在国外访问和进修的魏小萍、贺翠香同志也将学习体会通过电子邮件发给支部供交流。
《哲学研究》编辑部和《哲学动态》编辑部联合支部组织党员开展主题为“从七届二中全会到十八大：回顾、反思和展望”的党日活动，访问西柏坡革命遗址，支部书记鉴传今、副书记强乃社重点围绕当代中国哲学未来发展，从编辑工作角度谈了自己对十八大精神的学习心得和体会，其他同志也进行了畅谈。
伦理室支部组织开展学习后，对于十八大突出强调坚决反对腐败和加强廉政建设及进一步强调贯彻落实科学发展观的重要意义有了更深的认识，同时也高兴地看到党的新一届领导集体已经在以身作则地贯彻落实报告精神，求真务实，这些体现在转变会风文风、以人为本的工作作风等一系列新举措方面。
美学室支部举行了集体学习讨论会，室主任王柯平带头参加讨论。与会同志给十八大报告总结出三个突出特点：一是开启务实新风；二是以“民”字立党心；三是“两个继续”指明十八大发展航向。
马哲原理室支部围绕十八大报告，先后多次开展集中学习和研讨，并组织党支部大部分同志赴深圳参加“马克思主义哲学与中国特色社会主义道路理论研讨会”，和全国的理论同行深入交流，深刻领会十八大精神，收获颇丰，并撰写了《如何创新理论，创新什么理论》的学习文章。
中哲室和东方室联合支部积极组织党员学习后撰写了《心系人民，实干兴邦》的学习汇报材料，全面阐述了对十八大报告的特点、亮点、价值和意义的认识，表达了支部党员对新一届中央集体的坚定信心。
行政处室支部联合组织全体坐班同志收看院党组副书记、常务副院长王伟光在“学习贯彻党的十八大精神系列辅导报告会”中所作的第一讲“学习十八大精神”，大家对十八大精神有了更全面更深入的了解和领会。
所工会委员会召开2012年度工作总结会议

2013年1月6日，所工会委员会召开工作总结会议，对2012年工作进行总结，研究2013年工作计划，对近期工作进行研究部署。工会主席吴尚民参加会议并讲话，副主席刘克海主持会议，工会委员孟繁红、谈宪生、陈刚、田申、马新晶、李薇参加会议。
刘克海首先对2012年所工会开展的工作进行总结。他谈到，在所党委和上级工会的领导下，所工会工作围绕科研中心、服务全所大局，各位委员齐心协力，积极履行职责，努力为职工服务。今年所工会开展了“四个一”活动，即一张公园年票、一份体检早餐、一次红色之旅、根据每位工会会员相貌精心设计一个小泥塑作为生日礼物；精心组织团拜会，改进形式，丰富内容；召开职工代表座谈会；积极参加院工会组织的各项活动，在一些活动中取得了好成绩；开展送温暖活动，为困难职工争取困难补助，等等。同时也要看到，2012年所工会组织的文体活动开展不够充分，2013年要在全所职工、特别是科研人员中开展一些日常性文体活动，鼓励大家参与进来，只要活动逐渐开展起来就有积极意义。

会议对2013年团拜会的筹备工作进行研究，对各项安排进行部署，分工负责，落实到人。今年团拜会将以各处室（编辑部）为单位进行茶叙和庆祝活动，离退休老同志参加到本处室（编辑部）活动。届时，所领导集体到各处室（编辑部）拜年，发放纪念品和慰问品，所工会将为各处室（编辑部）准备水果等茶话用品，并为大家提供午餐，还将举办小型游艺活动。
各位委员对2013年工作进行了认真讨论。有同志提出，定期开展小型文体活动，比如户外登山、跳绳、形体操、踢毽子、工间操等。有同志谈到，继续开展好“四个一”活动，力争有所创新，推出部分有特色、可操作性强的活动内容。比如所工会将以新的形式为过生日的会员发放礼品；由于院里不再组织全院体检，所工会将与大型体检中心联系，组织全所职工体检。
吴尚民在讲话中指出，2012年工会工作情况良好，所工会委员会是一个战斗集体，继承了老工会优良传统，发挥了年轻人优势，成为所党委联系群众的桥梁和纽带。职工代表座谈会开得很好，大家对实施创新工程发表了意见和建议。“四个一”活动和文体活动有创新，既体现个性化，也具有群众性和普及性。他对2013年所工会工作提出三个结合的要求，一是要和我所的中心工作结合起来，二是要和促进全所职工的身心健康结合起来，三是要和丰富职工精神文化生活结合起来。希望工会委员们发挥集体力量，发扬团队精神，做好分工协作，切实负责，抓好落实。

·学术活动·
★ 2012年12月2日，东方哲学研究室王青研究员、贺雷博士参加由北京日本学研究中心和日本国际交流基金主办的“日本研究的新进展”国际研讨会。会议围绕语言、文学、思想文化、教育、社会经济等方面就日本研究的新进展和新问题展开热烈讨论。
★ 12月3日～12日，东方室何欢欢博士参加在印度孟买举办的The 7th Biennial International Conference on Cross Cultural Transmission of Buddhist Texts: Critical Edition, Transliteration and Translation，发表论文“How many “minds” are there in Bhāviveka’s Madhyamakahṛdayakārikā？”。

★ 12月7日～9日，东方室洪军副研究员参加在复旦大学召开的“宋明理学与中国文化学术会议”。此次会议由复旦大学哲学学院主办，洪军提交了“论愚潭的主理论哲学思想”的学术论文。

★ 12月22日～23日，谢地坤研究员赴天津南开大学出席“政治哲学与生活世界”学术研讨会并发言。本次会议由中华全国外国哲学史学会、中国现代外国哲学学会主办，南开大学哲学院承办。
★ 12月22日～23日，“第九届马克思主义哲学创新论坛”在北京师范大学举行，孙伟平研究员致开幕辞并作大会发言。本次论坛由青年哲学论坛、《哲学研究》编辑部、《哲学动态》编辑部和北师大哲学与社会学学院联合举办。
·科研成果·
★ 田时纲研究员翻译的克罗齐史学理论力作《作为思想和行动的历史》，列入商务印书馆“汉译名著”丛书，于2012年7月修订再版。该书是享誉西方的历史学家和史学理论家克罗齐的力作，可视为《历史学的理论和历史》的续篇。克罗齐按内在逻辑联系，将系列论文重新排序编辑，结合20和30年代特殊历史条件，深化并完善其历史观和史学理论。全书共分八个部分：作为思想和作为行动的历史；历史主义及其历史；没有历史问题的历史学；历史的确定性与真实性；历史学与政治；历史学与道德；历史学前景；最终考察。全书行文流畅、语言生动，见解精辟。
★ 2012年11月6日，伦理室苑立强副研究员的文章《时代发展呼唤理性公民》发表于《辽宁日报》，全文3500字。文章对理性和非理性、理性公民和非理性公民进行了界定，认为理性公民是社会和谐的基础，其群体的壮大则是国家和民族复兴崛起的希望。在理性公民与公民社会的培育和建立过程中，政府具有并应当发挥重要作用，个人也应该加强修养并努力提高自身素质，用知识和责任心、理性和德性武装自己。拒绝非理性冲动，倡导社会理性并不意味着提倡并必然导致冷漠或非人性化，而它恰恰会促进社会和谐，因为避免理性缺失最终带来的将是社会的公平和正义、关爱与责任。文章发表后，引起了社会的一定关注，新华网、搜狐网、北国网等媒体进行了报道和转载。

★ 马哲原理研究室高岸起副研究员的论文《论新疆现代化建设》，载新疆社科院、中共新疆党校编：《跨越式发展和长治久安的理论与实践——中国特色社会主义理论与实现新疆两大历史任务理论研讨会论文集》，新疆人民出版社2012年12月第1版，全文5000字。文章指出，全面把握新疆现代化建设，对于在实践和理论上把新疆各族人民的智慧和力量凝聚起来，推进新疆社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、环境建设和观念建设等全面发展，顺利实现新疆社会主义现代化建设的宏伟目标，推进新疆全面建设小康社会，具有十分重要的意义。
★ 马哲中国化室李俊文研究员在《哲学动态》2012年第12期发表论文《解读卢卡奇的理性精神》，此文以卢卡奇《理性的毁灭》为文本，从哲学发展史的视角分析理性的涵义，探寻理性毁灭的根源和重塑理性精神的意义，提出理性能够穿越人类社会的发展进程，从总体上把握人类社会发展的基本规律，实现人自身与社会的共同发展。当前，推进新时期中国马哲发展是理论界所面临的艰巨任务，就此而言，进一步彰显卢卡奇哲学思想的理论价值无疑是其中重要一维。
·老干部工作·

★ 2012年12月20日，哲学所离退休老同志返所参观书画摄影展，由所老干部办公室段军侠同志主持召开2012年老干部工作总结会。吴尚民书记对老干部工作进行小结，对明年工作提出了指导性意见。退休党支部书记田时纲对2012年退休党支部工作进行总结；杨晓廉同志通报新党支部成立半年来开展活动情况；李继军同志对2013年工作进行初步安排。院老干部局学习科研处长和机关处处长参加返所日活动，并就所老干办今年工作情况向与会老同志进行了调查。
★ 12月26日，所领导谢地坤、吴尚民和老干办同志到医院看望慰问因病住院的退休干部卞崇道研究员。1月4日，吴尚民，老干办主任段军侠，东方室李甦平、孙晶、周贵华、王青、成建华、洪军、贺雷等同志到八宝山参加卞崇道同志遗体告别会，并向家属致哀。
·简讯·

★ 2012年12月24日，吴尚民参加院“纪念全国博士后制度实施二十周年会议暨《中国社会科学博士后文库》首发仪式”。

★ 12月24日，吴尚民参加2012年度全院后勤服务工作会议。
★ 12月26日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期全所工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 12月27日，谢地坤作为评审专家参加创新工程学术期刊评审工作会议。
★ 2013年1月5日，谢地坤参加2012年度创新单位重大创新贡献评审会议，陈述2012年度我所重大创新成果。院文哲学部副主任、学部委员李景源作为评委参加会议。
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