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·全所工作·

哲学所召开创新工程年中汇报会

对2013年上半年创新任务完成情况进行检查
6月26日，我所召开2013年创新学科首席研究员年中汇报会。首席管理谢地坤所长在会上指出，这次会议，是根据院关于创新单位和创新岗位考核的要求，按照《哲学所创新岗位人员定期汇报制度》的规定，对2013年上半年各创新岗位的目标和任务完成情况进行年中检查。首席研究员要按照年初制定的创新项目方案，向所创新工程领导小组、首席管理和学术委员汇报上半年创新任务和项目进展情况、存在的问题和解决问题的建议。

马哲学科李景源、孙伟平、单继刚、魏小萍、崔唯航、李俊文，中哲学科李存山、张志强，外哲学科张慎、尚杰，东方哲学学科孙晶，逻辑学学科邹崇理，伦理学学科甘绍平，美学学科王柯平，文化中心张晓明、贾旭东，《哲学研究》鉴传今，行政业务主管刘克海分别就上半年创新项目进展和任务完成情况作了汇报。所学术委员赵汀阳、周晓亮听取汇报后发表了意见。
首席管理吴尚民书记指出，各学科首席研究员对这次年中检查汇报非常重视，在听取创新岗人员汇报的基础上进行了认真准备。各位不仅汇报了个人完成创新任务情况，还汇报了创新团队成员的研究和整个项目的进展情况。下半年的创新任务是繁重而艰巨的，各位首席研究员要保持上半年的势头，扎实推进创新项目，力争到年底拿出高水平的阶段性研究成果。他还对下半年的主要工作进行了梳理和明确。余涌副所长，所学术委员，各处室主任、党支部书记以及所创新办工作人员参加会议。
在此之前，全所进入创新岗位人员分别在所在创新团队进行了总结和汇报检查。6月18日，所创新办召开2013年管理创新岗人员年中汇报会，吴尚民听取各管理创新岗人员的工作汇报并提出要求。所创新办副主任、行政业务主管刘克海主持会议，各管理创新岗人员按照年初竞聘上岗的计划汇报上半年工作。
6月19日，各创新学科分别召开年中检查汇报会，各进岗人员按照年初制定的创新项目计划，向各学科首席研究员汇报上半年研究工作的进展情况，所创新办同志列席各学科会议。（汇报会详细内容将在《哲学所通讯》专刊刊载）

武寅副院长在泉州为院文化研究中心闽南文化研究基地授牌

6月16日，武寅副院长在福建泉州出席2013世界闽南文化节。在开幕式上，她向设立在泉州的中国社会科学院文化研究中心闽南文化研究基地授牌。授牌前，泉州市委书记黄少萍与武寅座谈。双方表示，将依托基地，凝聚海内外力量，对闽南文化开展深入、系统的研究，进一步挖掘内涵，更好地展示、提炼、传播闽南文化，促进文化繁荣和两岸交流。
6月17日，武寅在闽南文化论坛上致辞。她说，闽南文化是海内外闽南人的根和脉。历经千百年的传承、弘扬，闽南文化层层积淀、不断发展，已经超越了地域和国界，形成了一个庞大的文化圈，具有广泛的世界性和鲜明的时代性，特别是闽台两地，隔海相望、同根同源、同文同种。希望福建特别是闽南地区，利用这些丰富的资源，在促进两岸交流合作上发挥作用。
在泉州期间，武寅到挂牌“闽南文化研究基地”的泉州师范学院考察，听取学院领导对该院闽南文化研究的历史与现状、取得的成绩及今后工作思路的介绍。武寅充分肯定了学院在闽南文化研究方面所开展的工作和取得的成果，对南音专业建设的成绩表示赞赏，希望学院整合研究力量，提升研究水平，深入、系统地开展闽南文化研究，为扩大闽南文化的影响力，传承中华民族优秀传统文化，推进社会主义文化强国建设作出积极的贡献。
院副秘书长、科研局局长晋保平，哲学所党委书记吴尚民，院文化研究中心副主任张晓明参加了上述活动。
·学术活动·

★ 6月5日，英国牛津大学的学者Alison Denham应邀到美学室进行题为“审美变形的心理学”的讲座。该讲座从叔本华与尼采关于“艺术人生”入手，讲授了唯意志主义美学的“审美心理学”的相关思想。美学室全体人员参加会议，在讲座的讨论阶段，大家就尼采美学的各种观点与中西美学比较的问题深入交换了看法与意见。

★ 6月7日～9日，2013年纽约“左翼论坛”年会在纽约派斯大学（PACE University）召开，今年论坛的主题是“动员起来，推动环境和经济转变”（Mobilizing for Ecological/Economic Transformation）。我所学者魏小萍、刘文旋、贺翠香参加论坛，魏小萍作为小组发言者参加了两场小组讨论会。纽约“左翼论坛”是目前北美地区乃至全球规模最大的左翼人士学术集会，今年的参会者超过3000人，讨论小组达到300多个，小组发言者近1200人次。
★ 6月19日，西方哲学史研究室召开了“学术交流走出去”创新成果汇报会。王齐研究员汇报了赴丹麦哥本哈根大学参加“全球化时代重审克尔凯郭尔”国际学术研讨会，赴香港浸会大学参加“克尔凯郭尔与中国文化”国际学术研讨会的情况。詹文杰副研究员汇报了赴中山大学、山东大学、四川大学和云南大学等高校进行学术交流的情况，阐释了他对柏拉图“知识”论概念的新解。
★ 6月20日，由中国社会科学院社会发展研究中心、甘肃省城市发展研究院、兰州城市学院共同编撰，社会科学文献出版社出版的《中国生态城市建设发展报告（2013）》发布会在京举行。该书从解决城市经济性和宜人性关系入手，重构城市生产和生活系统，阐述了中国未来生态城市建设的思想主线——促进绿色发展、发展循环经济、倡导低碳生活、弘扬人文宜居，并围绕此思想主线提出了进一步促进中国生态城市建设的对策建议。副所长孙伟平主持发布会，院文哲学部副主任、学部委员李景源出席会议并发言，院文化研究中心胡文臻、伦理学研究室杨通进等学者参加会议。
★ 6月21日，谢地坤到北京大学参加“《西方古典哲学原著选辑·中世纪哲学》新书发布会暨研讨会”。

★ 6月22日～23日，“2013年中国逻辑学会应用逻辑专业委员会学术年会”在京召开，孙伟平出席会议并致辞，逻辑学研究室全体师生参加会议。张家龙、邹崇理和刘培育研究员先后发言，我所杜国平研究员以“一个命题逻辑的反驳演算系统”为题、刘新文副研究员以“Axiomatizing FOL with Schönfinkel-type Operators”为题、贾青博士后以“刻画汉语连动结构的逻辑系统”为题做大会报告。本次年会由应用逻辑专业委员会和重庆理工大学学报期刊社主办，来自国内30多所高校的40余位专家学者参加会议。
★ 6月25日，西方哲学史研究室与中国社会科学出版社联合在我所召开“纪念克尔凯郭尔诞辰200周年暨《克尔凯郭尔文集》（中文版）新书出版座谈会”，余涌出席会议并致辞，会议由西方室主任张慎研究员主持。北京大学赵敦华教授、人民大学张志伟教授、清华大学黄裕生教授、北京师范大学刘孝廷教授以及我所李鹏程、周晓亮、杨深、尚杰、王齐等学者参加会议并发言。丹麦文化中心的Eric Messerschmidt先生，《文集》主要译者、丹麦籍华人作家京不特先生参加会议并发言，会议学术讨论气氛热烈。
★ 6月27日~28日，孙伟平参加由中央宣传部和新闻出版广电总局联合组织召开的“第五届优秀通俗理论读物推荐活动”。

★ 6月28日，谢地坤应邀到金融所作题为“从黑格尔到后现代”的学术报告。
·科研成果·

★ 东方哲学研究室何欢欢助理研究员的论文“有关《中观心论》及其藏译古注《思择焰》的研究”被中国人民大学书报资料中心复印报刊资料B9《宗教》2013年第2期全文转载，原文发表于《西藏研究》2012年第6期。梵本《中观心论》及其藏译古注《思择焰》阐释了清辩论师对中观思想的独特理解，描述并批判了小乘部派佛教、大乘瑜伽行派以及数论、胜论、吠檀多、弥曼差等“外道”的主要理论，是我们了解公元五、六世纪印度佛教内外诸学派情形和思想流布的宝贵资料。该文在详细介绍《中观心论》、《思择焰》梵、藏文本的同时，对其主要思想内容、研究现状等亦作了较为详尽的叙述，并以两论对数论派、胜论派、吠檀多派的记述与批判为例展示了其独特的学术价值，借此探讨印藏佛学研究的新路径。
★ 伦理学研究室王延光研究员在《医学与哲学》杂志2013年7月刊上发表论文“丹尼尔·卡拉汉与美国生命伦理学（一）”。丹尼尔·卡拉汉是美国海斯廷斯生命伦理学研究中心的创始人，也是美国生命伦理学的创始人之一。该文是王延光在美国海斯廷斯生命伦理研究中心访学系列研究成果的第一篇，该研究是王延光承担创新项目的一部分内容。
·老干部工作·

★ 6月20日，吴尚民听取离退休党支部和老干部办公室关于老同志组织主题党日活动的汇报并研究老干部工作。

·简讯·

★ 6月19日，所长谢地坤主持召开所领导碰头会，研究全所近期主要工作。吴尚民、副所长余涌、孙伟平参加会议。

★ 6月20日，院人事教育局局长张冠梓陪同中央机构编制委员会办公室同志来所调研，参观我所学术成果陈列柜、古籍线装书库、工具书阅览室和哲学专业书库，吴尚民介绍我所情况。

★ 6月27日，由院工会主办、院棋牌协会承办的“中国社科院第二届围棋比赛”开盘，我所选派图资室主任张新京参加比赛，经过6轮激烈角逐，张新京以6战4胜2负积8分的成绩获得第三名。
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