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·党的群众路线教育实践活动·

我所开展教育实践活动第二阶段工作

连续召开座谈会，广泛征求意见，认真查摆问题
    在我院党的群众路线教育实践活动进入第二阶段以来，哲学所党委严格按照院里的要求，对活动进行了周密部署。目前，各项活动安排正在有序推进。
    截至到9月11日，哲学所已经完成了征求意见工作。征求意见的范围涉及各方面各类别各层级人员。首先，哲学所15个党支部通过座谈会、电话、网络等形式，分别征求了党员同志和本支部所在处室非党员同志的意见建议，并提交了意见建议汇总材料。其次，班子成员分别主持召开了处室主任、学术委员、支部书记座谈会，行政人员座谈会，离退休人员座谈会，科研人员座谈会、青年同志座谈会等五个座谈会，有110余人参加了座谈和交流。再次，党委书记带队走访慰问了两位学部委员和四位荣誉学部委员。
    大家主要围绕所领导班子及成员在“四风”及学风、文风和工作作风方面提出了意见建议。同时，大家还结合研究所建设和学科发展实际情况，对人才队伍建设、行政管理、科研等各个方面的问题提出了意见和建议。下一步，实践活动领导小组办公室将对这些意见建议进行汇总和认真梳理，并提交给党委会研究。对于一些合理的具体建议，所领导协调相关部门，即时进行改正。
·全所工作·

希腊总理赠送我院的柏拉图雕像安置在我所第二会议室陈列
 8月28日，希腊总理赠送我院的柏拉图雕像被安置在哲学所第二会议室陈列。该雕像系5月希腊总理安东尼斯·萨马拉斯访问我院时承诺赠送的礼物。7月31日，副院长李扬会见了希腊新任驻华大使瓦西里奥斯·科斯蒂斯一行，并代表我院接受希腊总理萨马拉斯赠送的柏拉图雕像。
·学术活动·

★ 8月17日~19日，东方室王青研究员、贺雷博士赴延边大学参加由国际退溪学会、延边大学、中华日本哲学会共同主办的“从现代视角看东亚思想史上的理想人学”国际学术大会。来自我院、复旦大学、山东大学、延边大学、东北师范大学和台湾、韩国、马来西亚的50余位学者围绕中国、日本、韩国东亚思想史的比较研究以及中国、韩国领袖人物的领导力等方面进行了综合性研究与探讨。贺雷作题为“简述福泽谕吉的官民调和论及其对自由的理解”的学术报告。
★ 8月18日~20日，朱葆伟研究员、科技哲学室主任段伟文副研究员参加在哈尔滨工业大学举办的“第六届全国工程哲学学术会议”，并分别做题为“论创造性”、“航天工程认识论”的学术报告。

★ 8月23日~26日，中国哲学研究室姜守诚副研究员应邀赴甘肃酒泉参加“2013金塔·居延遗址与丝绸之路历史文化国际学术研讨会”，就河西地区的文化传统和历史遗址等问题提交论文，并作会议发言。
★ 8月24日~27日，科技室段伟文、孟强副研究员参加在山东威海举办的“第十六届全国科学哲学学术会议”，分别做题为“可接受的科学：边界物、互动类与聚合”、“越建构，越实在——论实象主义”的学术报告。
★ 8月25日~27日，中哲室陈霞研究员赴河南登封为“北京大学高等人文研究院嵩阳书院文化中国研修计划”学员讲授道家道教哲学和文化。

★ 8月28日，伦理学研究室孙春晨研究员应中宣部理论局邀请，参加人民网《理论热点面对面·2013》之“道德失范怎么治理”网上座谈会，回答了网友提出的有关社会道德失范的原因、官德缺失对社会道德风气的影响以及法律规范与道德治理之关系等问题。
★ 8月29日~9月2日，科技哲学室段伟文、孟强、张昌盛助理研究员出席在九江举办的“第七届全国现象学科技哲学学术会议”，分别做题为“从技术作为人的本质到对存在之痛的超越”、“告别康德是如何可能的”、“生活世界与科学理论的意向构成——先验主体间性视野中的现象学科学哲学”的学术报告。

·科研成果·

★ 7月31日~8月21日，《光明日报》评论·观点版连续发表院文化研究中心副主任张晓明研究员的6篇文章。分别为：7月31日发表《中国文化产业发展正“进入拐点”》；8月1日发表《从“文化工业”到“文化产业”》；8月6日发表《文化发展亟须社会组织创新》；8月14日发表《从代表、庇护到保护、引导——一论现代公共文化服务》；8月16日发表《有市场化机制，才有高效——二论现代公共文化服务》；8月21日发表《从“文化事业单位”到“公共文化服务体系”——三论现代公共文化服务》。
★ 8月，《新华文摘》第16期转载现代外国哲学研究室主任尚杰研究员的文章《什么是哲学》。文章指出，“什么是哲学”这个问句本身，已经在回答哲学是什么，因为它的思考路径是“什么是”或“这是什么”，其中的要害，在于系词“是”而不是“什么”。不能把being翻译为“存在”，因为存在是一个“什么”或“存在”是一个概念，“是”不是一个“什么”或“是”不是一个在回答“什么”意义上的概念。作为概念，“存在”是一个在时间上已经被完成了的意思，但being却应该被理解为becoming，它处于时间之中，其状态尚不能确定。Being象征着时间、好奇、深渊，是逻各斯或语言的家，它是不可译的，当我们强行用“存在”翻译它时，等于给出一个概念的理解方式或方向，使之等同于一样东西，其结果就是，在出发点上，就站在哲学之外了，从而与哲学南辕北辙。
★ 《中国社会科学报》8月30日社科院专刊资讯版“群众路线大家谈”栏目，发表马哲原理室主任崔唯航副研究员的文章《从唯物史观基本原理的高度把握群众观点》。文章指出，唯物史观的诞生从根本上改变了哲学的基本性质和存在方式，具有前所未有的革命意义。人民群众是历史的创造者，这既是唯物史观的伟大发现，也是唯物史观超越一切传统哲学的现实基础。坚持和发展唯物史观，必须牢记人民群众及其社会实践就是我们脚下的大地，只有始终脚踏实地，才能够获得不竭的现实动力，才能够永远立于不败之地。
★ 《中国社会科学报》8月30日社科院专刊资讯版“基层调研”栏目，发表美学研究室梁梅副研究员的文章《找寻蜀锦蜀绣传统技艺的生存之道》。作者谈到，蜀锦和蜀绣是四川和重庆地区最具代表性的传统纺织工艺品，名列全国“四大名锦”、“四大名绣”。2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，今天，它们面临着在当代如何传承和创新、如何适应新的生活方式的问题。通过考察，作者了解到蜀锦、蜀绣在经历了上千年的辉煌后，在纺织品生产已经进入由机器和电脑操控的时代，其生产方式和生产技艺上的发展使得蜀锦、蜀绣产品作为与日常生活关系密切的物品，在形式和美学风格上产生了变化。
★ 《哲学动态》第8期发表伦理学研究室主任甘绍平研究员的文章《人权论证的绝对主义与相对主义进路》。文章指出，对于道德人权的论证是一种绝对主义性质的论证。所谓绝对主义性质的论证，是人们基于同一深刻的道德信念而做出的论证，它体现着人们是基于同一的理论洞见和道德理由经论证而达到对某一价值的必然认可与接受。在这里，所有认知与行动主体的地位背景是相同的，本质需求是一样的，最高目标是统一的，终极结果是一致的，因而绝对主义的论证模式真正实现了论证主体地位的严格对等性、论证逻辑的内在自恰性、推演结果的普遍适用性与绝对有效性。而对于法律人权，则适用一种相对主义的论证模式。由于这里涉及到了普适性的抽象的人权理念转化为特殊性的具体的法律形态和可实际操作的内容界定，因而论证和辩护就必然带有相对主义或特殊主义的色彩。它要通过对不同价值基点与宗教世界观的过滤而提取出重叠的、共有的东西作为支撑理据，它要借由各异立场的妥协协调而打通一条道路，使具有执行效力的规定得以最终确立。因而相对主义的论证模式必须是开放的、灵活的，它要体现对历史传统的尊重，对文化关联的敏感，对现实情态的顾及，对立法程序的服从，对事态的复杂性、多样性和阶段性特质的接纳与包容。

★ 《世界哲学》第5期发表何博超助理研究员的文章《论无敌大卫对亚里士多德的诠释：以古亚美尼亚文<前分析篇评注>为例》。文章指出，无敌大卫是古亚美尼亚著名学者、基督教神学家，也是新柏拉图主义者，曾经对亚里士多德的逻辑学著作进行评注，这些作品原文为古希腊文，后被他本人或后人译为古亚美尼亚文，保存至今。《<前分析篇>评注》是其中重要的一种，其希腊原本已经散佚。无敌大卫在其中详尽阐述了亚里士多德的逻辑学理论。借助这些珍贵的古代阐释，人们能更充分地理解亚里士多德的哲学和逻辑学著作，也可以了解古希腊哲学思想对外的传播情况。本文是国内第一篇研究古亚美尼亚哲学的论文。

★《医学与哲学》杂志2013年9月刊发表伦理室王延光研究员的论文“丹尼尔·卡拉汉与美国生命伦理学（三）”。丹尼尔·卡拉汉是美国海斯廷斯生命伦理学研究中心的创始人，也是美国生命伦理学的创始人之一。该文是王延光在美国海斯廷斯生命伦理研究中心访学系列研究成果的第三篇，也是她承担的创新项目的部分内容。
·简讯·

★ 9月4日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期各项工作。吴尚民、余涌参加会议。
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