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·全所工作·

哲学所召开全所大会
传达落实院创新工程工作会议精神

10月30日，我所召开全所人员大会，传达院创新工程工作会议精神，部署落实近期工作安排。谢地坤所长传达赵胜轩副院长的讲话精神和李培林副院长关于创新工程科研改革的说明，并对做好2013年度考核工作和2014年度创新工程申报工作提出要求；余涌副所长传达科研局关于2014年创新工程科研管理工作的说明和人事教育局关于2013年度考核工作的说明；孙伟平副所长传达财计局关于创新工程经费管理工作的说明，通报2012年度创新工程经费使用不合规的具体情况，并对完成以“中特中心”名义发表学术文章的任务提出要求；吴尚民书记传达王伟光院长的讲话精神和创新办关于做好2013年科研评价工作和2014年创新工程方案及申报工作的说明，并对我所根据院工作部署进行工作安排以及开展创新工程科研经费使用管理自查自纠工作提出了具体要求。
哲学所第五届青年学术论坛在山东大学召开

11月2日~3日，由哲学所和山东大学哲学与社会发展学院共同主办的“全国青年哲学论坛（2013）暨中国社科院哲学所第五届青年学术论坛”在山东大学举行。所长谢地坤、山东大学哲学与社会发展学院院长刘杰出席论坛并致辞。
谢地坤在致辞中代表我所对山大哲社学院表示感谢，并追溯了双方学术交流与合作的历史渊源。他特别强调了“大哲学”概念，即哲学需要不同学科不同学者相互交流、共同促进，而不是单独的个人研究。他表示，全国青年哲学论坛的目的在于培养青年人，使青年人有一个发现自己优缺点并不断发展的平台，而这就需要青年人间加强交流讨论，特别是新老哲学人之间的对话，将更有利于开展学术批评，促进学术交流。

本次论坛主题为“思想与时代：当代哲学前沿问题探讨”，分八个单元进行，涵盖中国哲学、西方哲学、马克思主义哲学、东方哲学、科技哲学、伦理学、逻辑学、美学等研究领域的前沿问题。来自我所、山东大学、清华大学、南开大学、复旦大学、南京大学等科研单位和高校的30名青年学者在论坛发言，我所余涌、孙伟平、李存山、朱葆伟、邹崇理、王柯平、孙晶、尚杰、甘绍平、魏小萍、张慎、鉴传今等专家参加会议并对青年学者的发言进行点评。
哲学所召开“社会主义核心价值体系建设
的衢州样本理论研讨会暨新书发布会”

10月28日，哲学所与浙江衢州市共同举办的“社会主义核心价值体系建设的衢州样本理论研讨会暨新书发布会”在我所召开，会上发布了《衢州样本——社会主义核心价值体系与道德文明建设的实践和创新》，该书系2012年8月我所国情考察组对衢州市社会主义核心价值体系与道德文明建设进行调研的成果。

李培林副院长出席并致辞。他指出，核心价值观是人类社会文明进步的结晶，是个人、社会和国家长期秉承的根本原则。构建社会主义核心价值体系是时代提出的重大课题，加强公民道德建设是破解这一难题的重要途径。哲学是时代精神的精华，是人类文明活动灵魂。国家发展、社会进步离不开哲学创新，哲学创新又必须植根于社会实践的土壤之中。《衢州样本》一书既是哲学所与衢州市成功合作的结晶，也是哲学与时代相结合、与群众相结合、与实践相结合的结晶。

党委书记吴尚民主持会议，所长谢地坤，衢州市委常委、宣传部长诸葛慧艳分别致辞，学部委员李景源，中国伦理学会名誉会长陈瑛研究员，副所长余涌、孙伟平研究员和清华大学、中国人民大学等单位的领导和专家学者，分别从不同学科背景和理论视角，结合衢州市道德文明和社会主义核心价值建设的新模式进行了深入研讨。
来自新华社、《人民日报》、《光明日报》、中央人民广播电台、《中国社会科学报》、《衢州日报》的记者，研究生院哲学系硕士、博士研究生，在站博士后和衢州市有关部门同志参加会议。
中国伦理学会第八次全国会员代表大会选举产生第八届理事会

10月12日~13日，“中国伦理学会第八次全国会员代表大会暨学术讨论会”在河北经贸大学召开，会议选举产生了中国伦理学会第八届理事会，余涌当选为副会长、常务理事，孙春晨当选为秘书长、常务理事，杨通进、龚颖当选为理事。
崔唯航任哲学所所长助理
10月16日，人事教育局给我所发出社科（2013）人字113号文件：“经研究，同意崔唯航任哲学研究所所长助理”。
·党的群众路线教育实践活动·

哲学所召开党的群众路线教育实践活动

所领导班子专题民主生活会

11月8日，哲学所召开党的群众路线教育实践活动所领导班子专题民主生活会，就所领导班子及成员在四风方面存在的问题和不足进行对照检查，认真开展批评与自我批评。院督导组副组长、人事教育局副局长刘晖春及直属机关党委、监察局同志一行到会检查指导。所领导班子成员吴尚民、谢地坤、余涌和孙伟平参加会议。所党委委员崔唯航、单继刚和张志强列席。
吴尚民首先代表领导班子全面深入地进行了对照检查，班子成员分别进行评议。随后，吴尚民、谢地坤、余涌和孙伟平逐一进行了个人对照检查，在每个成员做个人对照检查时，其他成员分别进行评议，提出批评意见，个人对批评意见认真做出回应。对照检查结束后，吴尚民对本次民主生活会情况进行小结，并提出今后改进工作的设想和具体措施。
刘晖春代表院督导组讲话，对哲学所民主生活会给予较高评价，认为准备工作做得充分细致，班子和个人的对照检查都比较深刻和切合实际，会议达到了预期目的和效果，是一次成功的民主生活会。
·学术活动·

★ 10月14日～16日，逻辑学研究室主任邹崇理研究员、副主任刘新文研究员参加由清华大学主办的“Logic Across the University: Foundations and Applications”国际学术研讨会，来自世界各地的60余位逻辑学专家参加了会议。邹崇理在开幕式上代表中国逻辑学会致辞。博士后姚从军和邹崇理在会上作了题为“ Hybrid Categorical Type Logics and Formal Treatment of Chinese”的大会报告。
★ 10月19日，逻辑室邹崇理、刘新文和博士后贾青参加清华大学组织的 “A Door to Logic: A Meeting on Logic, Language, and Traslation”学术会议。会上，邹崇理作题为“Some thought on the interdisciplinary studies of logic, language and computation”的报告，刘新文和博士后贾青在“5-slides”阶段分别报告了各自的研究成果“Axiomatization of Schofinkel-type operators”、“The Formalization of cooperative principle”。

★ 10月26日～27日，谢地坤研究员，现代外国哲学研究室尚杰研究员，西方哲学史研究室张慎、王齐研究员赴上海，参加由中华全国外国哲学史学会、中华全国现代外国哲学学会和复旦大学哲学学院共同主办的“西方哲学：历史性与当代性”学术研讨会。来自全国各高等院校和社科院系统的百余名学者及博士研究生参加了此次研讨会。
★ 11月1日～3日，中国哲学研究室李存山研究员、任蜜林副研究员，伦理学研究室龚颖研究员、徐艳东博士后参加了由日本东北大学文学研究科和院应用伦理研究中心共同主办的“照护和临终关怀的实践与新型思想史文化史研究的建构”学术研讨会。李存山以“中国传统的五福观”为题进行主题演讲，任蜜林和徐艳东作大会发言，龚颖代表大会主办方作总结发言。

★ 11月1日～3日，东方哲学研究室洪军副研究员参加在复旦大学举行的“中韩哲学的发展与人文纽带的构建”国际学术研讨会，作题为“20世纪80年代以来中国的韩国哲学研究”的报告。

★ 11月2日～3日，东方室王青研究员参加由清华大学外文系和日本研究中心主办的“孝文化在东亚的传播与发展”国际研讨会，并主持分科会讨论。来自我院、北京大学、清华大学、中国人民大学和日本大阪大学、早稻田大学、明治学院大学、立教大学以及美国南卡罗来纳大学的50余位学者围绕《孝经》在日本和朝鲜的流传、孝子图的演变、朱熹的孝道思想、孝文化与日本的报恩意识等问题展开讨论。
★ 11月5日～8日，中哲室陈霞研究员参加在上海举办的“正一道教研究国际学术会议”。

★ 11月6日，荣誉学部委员徐崇温研究员参加马研院组织的创新项目研讨会，作为专家对“国外马克思主义对国际金融和经济危机的研究”项目进行点评。

★ 伦理学研究室孙春晨研究员近期参加系列学术活动。10月24日～25日，参加由上海市社科院经济伦理研究中心主办的“道德与创新”国际学术研讨会，并作题为“创新的道德评价”的大会发言。10月27日～28日，参加在上海师范大学举行的“中国伦理学会教育伦理学专业委员会成立大会暨首届全国教育伦理学研讨会”。

★ 东方室周贵华研究员近期参加系列学术活动。10月20日～22日，受邀在四川大学哲学系“思问论坛”作题为“佛教学术研究与佛教义学研究”、“佛教缘起思想及其社会文化意义”、“佛教的别宗进路与完整性诉求”的讲座。10月25日，在四川大学道教与宗教文化研究所作题为“佛教义学研究的几个方面”的学术报告，并与该校师生座谈讨论。10月28日～11月4日，在厦门闽南佛学院围绕“佛教思想的几个论题”为该校研究生作五讲系列讲座。

·科研成果·

★ 东方室孙晶研究员主编的《天问》（第四辑）近期由江苏人民出版社出版。该书主要汇编了海峡两岸学者关于宗教、哲学、文化类的20篇学术论文，由佛教思想与文化研究、中国传统思想研究、印度哲学与宗教研究、跨文化宗教研究4大部分构成。孙晶在该书中发表了题为“《薄伽梵歌》哲学思想研究”的论文，另有他翻译的日本中央大学教授保坂俊司的“印度伊斯兰文献与佛教的衰亡”一文。书中还收录了周贵华研究员的论文“法相分学与唯识分学——从汉译《集论》与《摄论》之‘识’谈起”。
★ 伦理室王延光研究员在《中国应用伦理学2011~2013》中发表“对儒家重构生命伦理学及全球生命伦理的思考”一文，指出儒家重构主义的“爱的弱化原则”和重构“亚洲儒学共同体”不能成功实现国际或全球生命伦理，儒家重构主义学者提出的四原则也不可能代替世界大多数国家承认和应用的美国的生命伦理四原则。共同道德的存在使全球生命伦理学和国际生命伦理学法规在不同文化、宗教和不同价值取向的国家中的应用有可能性。

★ 中哲室陈霞研究员的论文“对‘道’的信仰及其现代价值”发表于《商丘师范学院学报》2013年第10期；“论五斗米道的宗教信仰及信仰的制度化”发表于10月出版的《正一道教研究》（第二辑）。
★ 中哲室马晓英副研究员的论文“汉代儒学在岭南的传播”发表于《安顺学院学报》2013年第5期，全文1.2万字；“文本、宗旨和格物之争——明代《大学》诠释的几个问题”发表于《哲学动态》2013年第11期，全文1.6万字。
★ 《世界哲学》编辑部陈德中副研究员的论文《合理性与规范性》发表于《学术交流》2013年第10期。文章指出，理性是一种个体的算计能力，而合理性则是一种关联于规则的评价能力。个体理性与规则的合理性之间存在着断裂，我们无法指望通过理性的个体运用自己的理性能力直接得出具有合理性特征的规则。规则本身一定是跳出的。要想实现规则对于个体的规范作用，要么需要完成一种个体的“认识的协调”，要么需要进一步诉诸合宜性观念和某些特殊形式的成善机制。除了传统的还原论主张，社会规范的规范性本身还有着多种不同的实现方式。

·简讯·

★ 10月28日，党委书记吴尚民，所长谢地坤，副所长余涌、孙伟平参加院创新工程工作会议。

★ 10月30日，召开所领导碰头会，谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平研究我所传达落实院创新工程工作会议精神的相关事项和具体安排。

★ 10月30日，谢地坤主持2013年度哲学所博士后进站考核会议，专家考核组对申请进站的博士后人员进行专业技术和外语水平的全面考察。李景源、吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 10月30日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署2013年度全所考核评价工作。吴尚民、余涌、孙伟平和所长办公会成员参加会议。
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