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·学术活动·

★ 1月17日，中国伦理学会名誉会长陈瑛研究员应新华网·中国文明网邀请，参加在线访谈活动，畅谈“孝道在当代中国”。陈瑛谈到，中国人有句话叫做每逢佳节倍思亲，过年的时候我们传统的佳节是培育亲情、传播亲情最好的机会，这个时间应该是培育我们孝道，也是展现孝道的一个最好的舞台，利用这个机会进行孝的教育是非常重要的。孝过去说的首先是赡养父母，不但要在物质上满足父母亲的需要，而且在精神上要关心关怀父母。现在我们要把孝扩大，孝要从爱自己的父母开始，不仅仅局限在小的家庭里，比如要爱我们的民族、爱我们的社会、爱我们的国家。
★ 2月28日，科学技术哲学研究室肖显静教授作为教育部马工程重点教材《科学技术哲学》课题组主要成员，参加教育部马工程重点教材审议委员会第三次会议，听取委员会相关专家对教材写作提纲的修改意见，并进行深入研讨。3月5日，肖显静参加由中国自然辩证法研究会举办的“科技界如何培育并践行社会主义核心价值观”研讨会，围绕“后常规科学及其风险中的科技专家角色定位”的议题和参会专家进行研讨。

★ 3月9日～11日，中国哲学研究室陈霞研究员应邀赴长沙参加“道教在东盟各国的传播”高峰论坛。本次论坛是“2014中国——东盟文化交流年”系列活动之一，由湖南省东盟文化研究与交流中心和中南大学宗教研究中心主办，湖南道教协会协办。论坛主题为道教（含民间信仰）在东南亚传播的历史与现状、道教（含民间信仰）与东盟文化的互动、道教智慧与现代生活，来自海内外的知名文化学者、道教文化研究人员50余人出席本次论坛。
★ 3月18日，谢地坤研究员就“社会主义核心价值与中国传统文化的关系”话题接受新华社记者采访。

★ 3月18日，东方哲学研究室主任孙晶研究员，周国平研究员应邀赴武汉参加“长江讲坛开讲一周年座谈会”。会议由湖北省政府和省图书馆主办，湖北省副省长出席会议，省政府秘书长主持会议，参会学者共话“长江讲坛”发展之路。会后，孙晶在武汉理工大学作了题为“印度哲学”的学术讲座。
·科研成果·

★ 2月，美学研究室主任王柯平研究员的专著《<理想国>的诗学研究（修订本）》由北京大学出版社出版，全书共计38.9万字。柏拉图的诗学是一种带有政治工具论色彩的道德理想主义诗学。这种诗学以形而上学的二元论为原则，注重善心为本和强身为用的灵肉互动关系，可分为心灵诗学与身体诗学两个彼此会通的理论维度。基于诗乐艺术教育的心灵诗学，旨在塑造道德与美好的心灵；而基于体操艺术训练的身体诗学，旨在塑造健壮而优雅的身体。此两者交互作用、有机统一，旨在通过灵肉结合的教育，实现身心和谐的境界，培养美善兼备的人格，造就文武双修的卫士，最终建构一座可供人们安身立命的理想城邦。

★ 2月17日，《人民日报》理论版登载了陈瑛研究员的文章“爱国：公民最基本的价值准则”。文章指出，爱国是人们对于祖国的一种深厚的依恋、爱护，以及与此相应的实际行动。爱国是每个公民应当遵循的最基本的价值观念和道德准则，也是中华民族的光荣传统。作为中华民族精神的核心，爱国主义精神始终是各民族、各阶层团结一致的强大动力，支撑着中华民族团结奋斗、发展繁荣的伟大实践。在培育和践行社会主义核心价值观的今天，爱国就要热爱人民；爱国就要热爱祖国的每一寸土地，爱惜人民的辛勤劳动和创新创造；爱国就要热爱中华民族优秀传统文化；爱国最重要的就是要热爱中国特色社会主义。

★ 中国哲学研究室姜守诚副研究员主持的国家社科基金青年项目“汉晋道教与方术民俗——以出土资料为背景”（批准号：09CZJ005）近期结项，最终成果为《出土文献与早期道教》，全书约42万字，该成果已通过全国哲学社会科学规划办的结项审核，鉴定等级为优秀。该成果共计八章，由上、下两篇构成，上篇（第一～四章）讨论方术与道术的问题，下篇（第五～八章）涉及葬俗与信仰的问题。秦汉至六朝时期，是中国道教酝酿、创立和发展的重要阶段。期间，道教与方术、民俗有着紧密的联系：一方面早期道教深受方术、民俗的渗透和影响，将其部分技术和观念加以改造，纳入道门理论体系中，并赋予宗教内涵；另一方面，随着道教势力的发展，社会影响亦不断壮大，道门仪轨、法术等被越来越多的下层民众所接受，乃至逐渐内化为某个特定历史时期的民间习俗。
★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文“论新疆战略地位”，在《西部蒙古论坛》2014年第1期上发表，全文0.6万字。文章指出，新疆的发展和稳定在中国社会主义现代化建设全局中具有重要的战略地位。新疆社会主义现代化建设，必须形成强大合力，必须要以行之有效的体制机制作保障。全面把握新疆战略地位，具有十分重要的理论意义和现实价值。
·老干部工作·

★ 3月20日，离退休干部返所日，吴尚民参加会议向老同志通报近期院所主要工作。退休党支部书记田时纲传达了院老干部工作会议精神，离休党支部书记于良华传达了院工作会议精神和老干部组讨论情况，老干办主任段军侠向老同志通报近期我所老干部工作情况，并征求老同志对2014年我所老干部工作要点的意见和建议。
·简讯·

★ 3月13日，谢地坤参加院第二批省院合作项目工作会议。
★ 3月19日，召开所领导碰头会，研究近期全所主要工作。谢地坤、吴尚民、副所长余涌、孙伟平参加会议。

★ 3月19日，吴尚民召集院文化研究中心和所博士后流动站有关同志开会，研究第三届博士后文化发展论坛的筹办工作。
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