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·全所工作·

国家社科基金重大项目
“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”课题组召开会议

9月28日，国家社科基金重大项目“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”报告会在我所召开。会议由逻辑室主任邹崇理研究员，杜国平研究员共同主持，清华大学信息技术研究院语音和语言技术中心的周强，北京交通大学的宋诗畅，安徽师范学院的李可胜，我所博士后娄永强、姚从军和贾青先后发言，来自中央民族大学、南开大学和我院等单位的课题组成员参加会议。
会议第一单元，李可胜作题为“从形式到认知：连动式的句法语义交界面研究”的报告，从事件语义学（新戴维森分析法）的角度分析汉语连动式句法结构和语义解读之间的联系，并进一步探讨了连动式机制的认知分析。娄永强作题为“信息流研究和发展趋势”的报告，介绍了信息流研究的历史发展脉络和代表性理论，指出了信息流研究近年来量化研究和质化研究互相融合、认知逻辑和情景理论互相交叉的发展趋势。姚从军作题为“组合范畴语法与汉语照应现象的处理”的报告，为组合范畴语法中对汉语“他”、“自己”、空代词PRO、删略和谓词缺失等情况中的照应现象的处理提供了新的解决思路。贾青作题为“对称范畴语法”的报告，介绍了对称范畴语法的特点，并结合自然语言分析讨论了其表达力、复杂性和语义等问题。

会议第二单元，宋诗畅作题为“连续逻辑与概率论”的报告，阐明了连续逻辑的特点，并讨论了其在概率论中的应用。周强作题为“汉语CCG词库的自动构建研究”的报告，介绍了汉语CCG词库的相关背景、基础资源、构建目标及构建方法，指出了构建过程中的已有成绩和尚存的问题。杜国平作题为“命题逻辑排斥演算系统”的报告，介绍了建立在卢卡西维茨所提出的排斥所有无效式的公理系统框架之上的命题逻辑演算系统，以及该演算系统所产生的特殊结果。
本次报告会的参会人员来自逻辑学、语言学和计算机科学等不同学科领域，使得现场发言成为各学科思想交流融合的平台。
·学术活动·

★ 9月16日，逻辑学研究室刘新文副研究员参加“第十三届亚洲逻辑大会（The 13th Asian Logic Conference）”，作了题为“Axiomatising FOL with a Schönfinkel-type Operator”的报告。1924年，希尔伯特的学生肖菲克尔（M. Schönfinkel）把谢弗函数从经典命题逻辑推广到一阶逻辑，推进了逻辑归约问题。2010年，K. Bimbo在这一工作的基础上提出“肖菲克尔型算子（Schönfinkel-type Operator）”这个概念，并从历史和函数代数的角度对逻辑常项的归约问题进行了深入研究。刘新文的报告从公理化的角度第一次研究了肖菲克尔型算子，以肖菲克尔型算子为惟一的逻辑常项为一阶逻辑提出了一个希尔伯特型公理系统并证明了其完全性定理。
“亚洲逻辑大会”是国际符号逻辑学会（Association for Symbolic Logic）主办的连续性会议，也是数理逻辑中重要的国际性活动，1981年至2008年期间每三年举办一次，2008年之后改为两年一次。本届会议由中山大学承办，来自世界各地的70余位逻辑学研究者参加了会议。

★ 9月23日~24日，孙伟平研究员赴湖北武汉出席首届“中国与世界——文化发展论坛”，并作题为“国家文化软实力与中国的发展战略”的发言。论坛分为“当代世界文化发展论坛”和“当代中国文化发展论坛”两个阶段，来自韩国、菲律宾、马来西亚、印度、泰国、以色列、澳大利亚、墨西哥、巴西、北爱尔兰、美国、中国等12个国家的25位学者先后发言，共同讨论当代世界文化的发展。
★ 9月24日，谢地坤研究员参加院社科名词审定工作协调会议。

★ 9月30日，学部委员李景源，孙伟平到中央党校参加《新大众哲学》课题组讨论会。10月12日，孙伟平到中央党校参加《新大众哲学》课题组讨论会。
★ 9月30日，东方哲学研究室刘一虹研究员应邀参加纽约“卡耐基国际事务中的伦理学会”组织召开的“战略考量及其历史观照”学术研讨会。英国伦敦国王大学的Lawrence Freedman教授作了报告，论证了战略考量曾引发人类的重要突破性进展和关键概念的产生，它们渗透到我们生活的方方面面，触及细微的生活情节、商务和国家层面。
★ 10月9日，德国汉堡大学Dorji Wangchuk教授和夫人Orna Almogi博士应邀访问东方哲学研究室。Orna Almogi博士在我所做学术报告，主讲印度佛教中观派的“‘如幻不二说’与‘一切法无住说’之分”。东方哲学研究室全体研究人员以及相关专业研究生参加会议。
Dorji Wangchuk教授现为德国汉堡大学·文学部·亚非研究院·印度学藏学研究所教授，国际著名的藏传佛教专家。Orna Almogi博士现任汉堡大学·亚非研究院·写本文化研究中心研究员，主攻藏传佛教文献学，尤其擅长梵、藏文写本研究。

·科研成果·

★ 伦理学研究室王延光研究员的论文“丹尼尔·卡拉汉与美国生命伦理学（四）”发表于《医学与哲学》杂志10月刊。这篇文章是王延光在美国海斯廷斯生命伦理研究中心访学系列研究成果的第四篇，也是她承担的创新项目的部分内容。
·科研工作·

★ 10月9日，谢地坤、余涌召集所青年工作组组长和科研处、办公室部分同志开会，研究我所第五届青年学术论坛的筹备事宜，成立会务工作小组，部署任务分工。

·老干部工作·
★ 9月22日，吴尚民和老干办谈宪生同志到北医三院看望住院治疗的退休干部冯增铨，了解病情并表示慰问。
★ 9月30日，吴尚民、吴元梁研究员、曾盛林研究员、徐素华研究员、马哲史室主任魏小萍研究员和老干办主任段军侠等同志到同仁医院参加我所退休干部黄凤炎遗体告别仪式，并向其家属表示慰问。

·简讯·

★ 9月24日，所工会副主席刘克海主持所工会委员会议研究工作，吴尚民出席会议。
★ 9月25日~27日，所纪委书记孙伟平到密云培训中心参加院2013年纪委书记培训班。

★ 9月26日，吴尚民和科研处工作人员许国荣一起到家中看望院荣誉学部委员梁存秀研究员，征求他对院所工作的意见和建议。

★ 10月8日，吴尚民、办公室主任刘克海到哲学专业书库，和图资室主任张新京，工作人员张敏、黄文军等一起检查安全工作。

★ 10月9日，召开所领导碰头会，谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平研究开展群众路线对照检查、研究中心和学会工作检查、召开青年学术论坛等项工作。
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