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·全所工作·

哲学所召开党的群众路线教育实践活动动员大会

根据院党组的统一部署，哲学所于7月17日召开党的群众路线教育实践活动动员大会，对开展好活动进行动员和安排。会议由所长谢地坤主持。院党的群众路线教育实践活动第三督导组组长、院人事教育局局长张冠梓和督导组成员、院博管办副主任王宇出席大会。全所党员同志参加大会。
谢地坤所长传达王伟光院长在院教育实践活动动员大会上的重要讲话精神。他从充分认识在我院开展党的群众路线教育实践活动的重大意义，准确把握我院开展党的群众路线教育实践活动的基本要求和主要内容，紧密联系我院实际着力解决在“四风”方面存在的突出问题，加强组织领导、确保教育实践活动扎实有序推进四个方面对王伟光院长的重要讲话精神进行了全面传达。他强调，王伟光院长的重要讲话，为我院开展教育实践活动指明了方向，明确了任务，我们要认真领会、贯彻落实。中央和院里高度重视本次实践教育活动，中央派出以中纪委副书记马馼同志为组长、林明江同志为副组长的督导组进驻我院，院党组也派出以张冠梓局长为组长的第三督导组来所督查指导。我们要在中央和院党组的领导和统一部署下，扎实稳步推进本次教育实践活动。

吴尚民书记在动员讲话中指出，院动员大会一结束，所党委即对中央和院有关文件精神进行学习领会，布置党办制定了所的活动实施方案，成立了教育实践活动领导小组和办公室，为我所全面开展教育实践活动做好了充分准备。他强调，群众路线是党的生命线和根本工作路线之一，要充分认识在我所开展党的群众路线教育实践活动的重大意义，把思想和行动统一到中央和院党组的要求和部署上来。伟光院长的动员报告对我院开展教育实践活动的意义做了深刻的阐述。这些论述完全适用于我所。其要点是三个必然要求，即开展教育实践活动，第一是我所坚持正确方向、推动哲学发展繁荣的必然要求；第二是加强我所党组织建设和领导班子建设的必然要求；第三是我所实施创新工程，提升哲学创新能力的必然要求。他从指导思想、目标要求和方法步骤三个方面对我所党的群众路线教育实践活动的主要内容进行了部署，要求集中4个月时间，重点抓住三个环节，做好规定动作，确保教育实践活动扎实推进。他还对我所开展教育实践活动的组织领导和工作机构作了说明。所教育实践活动领导小组组长由党委书记吴尚民和所长谢地坤担任，副组长由副所长余涌和孙伟平担任，领导小组成员由所党委委员单继刚、崔唯航、张志强等同志组成。领导小组下设办公室，成员由职能处室部分同志组成。
张冠梓局长代表院第三督导组讲话。他对搞好教育实践活动提出四点要求：一是要学习领会中央精神；二是要保持良好精神状态；三是要采取务实管用措施；四是要坚持两手抓两促进。他表示，督导工作责任重大，督导组将按照院党组要求，履职尽责，积极作为，扎实做好督导工作。在工作中，一是要紧紧依靠哲学所党委开展工作；二是要认真履行督导工作职责；三是坚持以好的作风抓督导。
督导组和所党的群众路线教育实践活动领导小组办公室组织全体党员对领导班子和党员领导干部个人就作风方面的总体情况及“四风”方面的具体情况分别进行了民主投票评议。
我所开始第一阶段教育实践活动

7月17日，所党委召开会议讨论我所党的群众路线教育实践活动实施方案，组建教育实践活动领导小组和办公室。

7月21日，所教育实践活动领导小组办公室召开第一次工作会议，明确办公室工作职责、人员构成和任务分工，并布置具体活动安排要求大家在所活动领导小组的领导下，各司其职，做好各项工作，保证我所活动顺利推进。

7月24日，所教育实践活动领导小组办公室将王伟光院长在院教育实践活动动员大会的讲话全文和院规定的有关学习资料发到处室以上干部和党员手中，要求各支部书记认真组织党员干部开展集体学习讨论活动。

7月31日，部分党支部向所教育实践活动领导小组办公室报告组织本支部党员干部开展集体学习讨论的情况。目前已开展活动的支部有伦理学研究室党支部、科研处和图资室联合党支部、人事处（党办、老干办）党支部、办公室党支部。

7月31日，所党的群众路线教育实践活动领导小组研究如何贯彻落实院党的群众路线教育实践活动专题报告会精神，对组织召开所的专题报告会和不少于三个工作日的党委理论中心组学习会做出了详细安排。

中英美暑期哲学学院第17期高级研讨班在燕山大学举行
7月22日，由哲学所主办、燕山大学文法学院承办的“中英美暑期哲学学院第17期高级研讨班（哲学与心理学）”开学典礼在河北秦皇岛举行。

暑期学院中方委员会主席谢地坤研究员出席典礼并致辞，他表示，中英美暑期哲学学院已成功举办了16期，这个项目已经持续了二十多年，希望双方认真合作，继续开展下去，促进国内外的哲学学术交流。
英方委员会代表吉姆·霍普金斯博士在致辞中表达了希望以后继续合作、促进双方交流的愿望，同时转达了英方委员会主席布宁教授对项目的关心。燕山大学副校长张福成教授出席典礼并致辞，开学典礼由燕山大学文法学院副院长韩兆柱教授主持，燕山大学文法学院院长翁钢民教授、党委书记刘邦凡教授，研讨班全体外籍教师和学员、文法学院部分老师参加典礼。

本期高级研讨班主题为“哲学与心理学”，邀请了路易丝·安东尼、马丁·戴维斯、迈克尔·惠勒教授、安妮·戴维斯、吉姆·霍普金斯博士等优秀专家授课。除了课堂教学内容外，暑期学院还安排了互动交流、论文写作、学员聚会等活动。考试论文成绩将于9月底公布，成绩优异的正式学员和旁听生将分别获得暑期学院颁发的成绩证书，正式学员第一名可获得赴英国访学3个月的奖学金。
·群众路线教育实践活动·

今年以来，我所科研人员在走转改活动和群众路线教育实践活动中，不断深入基层，深入群众进行调研，虚心向群众和实践学习，获取第一手资料，从中汲取力量，不仅为基础理论研究，也为现实对策研究提供了坚实支撑。以下是对我所科研人员开展调研情况的不完全汇总：

★ 2013年春，美学研究室王柯平研究员赴云南西双版纳调研，重点考察少数民族风情与审美文化特点，采集相关资料，用于补充和改写大学旅游专业教材《旅游美学导论》，同时撰写一篇文稿《旅游与文化之我见》，讨论了旅游产业的目的性追求、惬意原则的基本内涵和人文化成的发展视野等问题。

★ 4月15日～20日，美学室梁梅副研究员赴四川成都考察，了解蜀锦和蜀绣的历史和现状。本次考察是创新工程“中国当代审美文化考察”项目的内容，重点考察四川蜀锦和蜀绣在今天的创新设计和生产状况。期间，梁梅参观了蜀锦和蜀绣博物馆，考察了现在还在生产和销售此类产品的蜀锦工坊，访谈了从事蜀锦和蜀绣制作的工匠，对比传统和当代的产品，了解蜀锦和蜀绣在今天设计风格和工艺上的变化，从而分析传统手工艺在今天如何适应当代生活而进行美学上的创新设计。

★ 4月27日～5月1日，美学室卢春红副研究员赴云南丽江开展东巴审美文化调研活动。丽江是纳西族聚居地，纳西民族在世世代代的生活中，创造了东巴宗教与东巴象形文字。此次考察重点是纳西民族的神山玉龙雪山、纳西印象和纳西文化博物馆，主要目的是从中感受纳西文化的独特魅力，以及纳西文化的传承与保护。

★ 4月，院文化研究中心贾旭东研究员被文化部产业司邀请加入“拉动城乡居民文化消费的政策与措施研究”调研组；对全国25个省市区、副省级城市文化厅进行书面调研，并赴浙江杭州、宁波，湖南长沙，云南昆明进行实地调研；完成《拉动城乡居民文化消费的政策和措施研究报告》、《地方文化主管部门书面调研报告》、《文化消费研究综述》，前两项成果作为文化产业司调研组最终研究成果上报。
★ 5月30日～6月4日，马克思主义哲学中国化研究室单继刚研究员、周广友助理研究员在2012年调研的基础上，带着初稿《勤俭村哲学史》，赴浙江衢州江山勤俭村进一步核实材料。共访谈8次，访谈人数15人；召开座谈会2次，人数超过30人。除在江山市的活动外，调研组还远赴宁波，采访当年历史事件的见证者。这次调研活动，收集文字资料100多页，电子文档200多篇，拍摄照片1000余幅，录音800分钟，摄像300分钟。
★ 6月6日～9日，伦理学研究室杨通进研究员与中国林业科学院、中国林业学会等单位的领导和专家10余人赴上海、无锡等地开展“杜仲产业与生态文明”调研活动。调研期间，参加“我国杜仲产业的现状与发展前景”的学术座谈会，参观“上海华仲檀成杜仲种植科技开发有限公司”在无锡建设的“无锡杜仲种植基地生态示范园项目”，以及该公司在上海的生产加工基地。通过调研了解到，杜仲产业不仅仅是一项重要的中药产业，杜仲橡胶更是一项重要的战略资源，广泛运用于航空和国防建设项目。大力推广和发展杜仲产业，可以创造大量的碳汇，有利于生态修复，有利于美丽中国和生态文明的建设。
★ 7月18日～23日，孙伟平研究员、崔唯航副研究员、胡文臻助理研究员等人赴贵州遵义、安顺等地，就社会主义核心价值体系建设、马克思主义中国化、以及生态文明与中国农业现代化道路问题，深入到田间地头，同基层干部和农民进行座谈和实地考察。了解我国西南部欠发达地区的生态文明、社会主义核心价值体系建设以及特色农业的发展情况，同时搜集了大量第一手材料，为进一步研究奠定了基础。
★ 7月22日～30日，院文化研究中心与国家民委文化宣传司、云南大学国家文化产业研究中心组成联合调研组，赴云南大理白族自治州、丽江市进行了文化产业与民族地区创新发展国情调研。截止7月30日，调研组已经考察了大理州古城区、周城镇、喜州镇、双廊村、鹤庆县新华村、剑川县沙溪古镇、巍山县巍山古城、丽江市古城区、束河古镇等地区，对大理——丽江地区文化旅游市场开发、古镇保护以及剑川木雕、鹤庆新华村银器、大理周城扎染等地域特色民族民间手工艺品的市场化开发进行了深入调研。调研期间，调研组还与云南省相关部门、大理州和丽江市等相关部门举行了多场座谈会。7月31日～8月5日，调研组将赴贵州黔东南地区继续进行相关调研。文化中心张晓明、章建刚、李河、贾旭东、惠鸣等同志参加了全部或部分调研活动。
·科研工作·

★ 6月26日，研究生院学位评定委员会九届四次会议审议各系推荐的22篇博士学位论文的申报材料，确定8篇为“研究生院优秀博士学位论文”，并根据当年给定指标按序推荐参评北京市和国家优秀博士学位论文。哲学系张璐同学（导师邹崇理）的博士学位论文“汉语形名结构的范畴语法研究”位列第一。

★ 我系2010级硕士胡良铨，2011级硕士贺飞，2011级博士刘祝环、车辕，2012级硕士赵曼、李海龙、崔晨，2012级博士赵芙苏、张平等9位同学获得2012~2013学年“优秀研究生”称号；2010级硕士付瑜、2011级硕士张俊国、2012级硕士张欢欢、谢仁林等4位同学获得2012~2013学年“优秀研究生干部”称号。

·学术活动·

★ 7月15日，院梵文研究中心主任孙晶研究员参加在四川大学举办的“第三届海峡两岸跨宗教与文化学术对话会”。会议由院东方文化研究中心与四川大学宗教研究所联合举办，参会学者主要围绕着佛教、道教、印度教及民间信仰展开了讨论，会议共收到13篇论文，有15人发言，此次会议为我院研究生院和四川大学宗教所的硕博研究生的学术交流搭建了一个平台。
★ 7月23日，伦理学研究室孙春晨研究员应邀出席黑龙江省伦理学会主办的社会主义核心价值观与道德教育研讨会，并作题为“如何理解十八大倡导的社会主义核心价值观”的学术报告。

·科研成果·

★ 7月12日，由《光明日报》与安徽省社科院联合举办“老庄思想与生态文明建设”学术研讨会在安徽亳州召开，中国哲学研究室李存山研究员参加会议并发言，部分发言内容摘登于7月17日出版的《光明日报》第13版“传承老庄文化精髓，丰富美丽中国内涵”。李存山在题为“老庄哲学的生态文化资源”的发言中谈到，老子所讲的“道”与“德”的关系，是要“推天道以明人事”，为其“尊道而贵德”、崇尚“自然无为”的价值主张作论证。老子所崇尚的“自然”，不是与“人文”相对立的“自然”，而是一种“人文化的自然”。中国传统文化中虽然有丰富的生态文化资源，但秦以后并没有落实到社会的生产与生活中。吸取历史的经验教训，我们现在只有把生态文化、生态管理、社会和谐、科学技术、计划生育等因素结合起来，才能切实地解决生态危机，建设我们的美丽家园。
·简讯·

★ 7月17日，谢地坤会见西南民族大学政治学院院长、党委书记一行，双方就开展学术交流合作等事项进行商谈。李景源、余涌参加会议。

★ 7月18日，院创新办发来创新工程的部分制度文件修订稿，要求征求意见。吴尚民召集科研处、办公室、人事处有关人员开会，布置对院发创新工程部分制度文件修订稿提出修改意见等项工作。23日，吴尚民再次召集所创新办部分同志开会，将各部门针对创新工程部分制度文件修订稿提出的修改意见进行汇总讨论，并学习相关制度文件精神。会后，所创新办将《哲学所关于创新工程文件的修订意见及建议》报送院创新办。

★ 近日，我所获得由北京市献血办公室授予的2012年度“北京市无偿献血先进集体”荣誉称号，所图书资料室张敏同志被授予2012年度“北京市无偿献血先进个人”荣誉称号。
	通讯编辑组E-mail: liukh-zxs@cass.org.cn

	报：院有关领导，院职能部门
发：所领导，所各处、室（编辑部）                                  （共印67份）

	本期责任编辑：陈 刚                                               2013年7月31日


PAGE  
1

