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·全所工作·

哲学所召开党员大会
传达学习全国宣传思想工作会议精神

9月11日，我所召开全所党员大会，传达习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神。会议由谢地坤所长主持。余涌副所长，全所党员同志参加会议。
谢地坤首先传达了习近平、刘云山和刘奇葆在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神，并结合我所实际对落实好讲话精神进行了部署。他指出，院里对传达学习全国宣传思想工作会议精神非常重视，要求各单位及时完整地传达学习，希望大家认真领会会议精神，贯彻落实到我所的各项工作中，始终做到坚持以中央精神为指导，与以习近平为总书记的党中央保持一致。
谢地坤要求，院文化研究中心的同志要把握好中央精神，着眼于党和国家大局，开展文化方面的研究工作，为我国文化体制改革和文化发展贡献力量。从事马克思主义哲学研究的同志，要深入开展研究，多承担一些紧扣主旋律的研究任务，多发表文章。各个学科和各编辑部都要注意学术研究的导向问题，尤其是在同意识形态工作联系较紧密的一些研究中，导向不能错。

谢地坤强调，互联网作为舆论宣传的工具具有极大的影响力，哲学所也要把好互联网这一关，要高度重视“哲学中国网”和所网两个网站，多一些积极正面的引导，杜绝负面信息。
院社会发展研究中心发布《杜仲产业绿皮书（2013）》
9月18日，由院社会发展研究中心和社科文献出版社联合举办的“2013年《杜仲产业绿皮书》新闻发布会暨《中国杜仲橡胶资源培育与产业发展年会》2013第一次年会”在院学术报告厅举行。院学部委员李景源研究员出席会议并发言，哲学所副所长、院社会发展研究中心主任孙伟平研究员主持会议，院社会发展中心副主任胡文臻参加会议。
《杜仲产业绿皮书》是我国第一部以单个树种对社会发布的绿皮书，一方面显示了国家对杜仲产业的高度重视，另一方面说明了杜仲产业在我们国家国民经济和社会发展中的重要地位。出版这本绿皮书的价值和意义有四点：第一，它是一本关于杜仲产业的百科全书，是关心和进入这个领域的人们不可或缺的一本教科书。第二，每年有一个总的报告，包括杜仲产业发展的状况，实际上是绿皮书的灵魂，它将为杜仲产业和杜仲产业企业家的发展提供指导性的意见。第三，为相关产业的联系和合作提供交流平台。第四，杜仲产业作为一个新兴产业，在创新能力、产业环节、技术开发等方面还存在许多不足。绿皮书通过提供产业信息，可以避免资源浪费，可以为促进产业链各环节协调发展提供帮助。
·党的群众路线教育实践活动·

★ 9月11日，谢地坤主持召开青年同志座谈会，就所领导班子和成员在“四风”和文风、学风、作风以及研究所建设方面存在的问题听取意见和建议。余涌参加会议。

★ 9月16日，吴尚民召集教育实践活动办公室同志开会，布置开展所班子成员谈心和撰写对照检查材料阶段的工作时间表。

·学术活动·

★ 9月5日～8日，中国哲学研究室陈霞研究员赴河南登封参加“第二届天地之中（嵩山）——华夏文明与世界文明论坛”。

★ 9月6日，科技哲学研究室主任段伟文副研究员参加中国人民大学举办的主题为“从辩护到审度：科技时代如何看待科学”的“哲学分析论坛”，并做题为“从科学活动论到对科学的审度”的报告。
★ 9月8日～16日，马克思主义哲学史研究室魏小萍、欧阳英研究员，李涛副研究员赴瑞典执行院协议项目，在瑞典文史学院进行主题为“马克思主义与北欧福利社会”的学术访问。在此期间，分别访问了瑞典斯德哥尔摩Ersta Sköndal University College的Lars Trägårdh教授，英国剑桥大学的Göran Therborn教授，瑞典工会协会的Sten Gellerstedt研究员，斯德哥尔摩大学社会学系的Walter Korpi教授，前自由党、现社民党的历史学家Carl Tham教授，瑞典斯德哥尔摩社民党总书记、前国会议员Jens Orback先生，并与他们从社会制度、政治组织、社会政策、意识形态等不同侧面、不同角度对北欧模式和瑞典情况进行了深入交流和讨论，获得大量信息和资料。
★ 9月9日，哲学与文化研究室主任霍桂桓副研究员应邀接受《中国日报》（英文版）采访，就“如何理解区域安全在维护和发展人权上的作用”、“如何看待人权与国家主权之间的关系”，以及“如何在基于人权文化的基础上，开展国家和区域之间的务实合作”等问题发表了观点，该观点刊载于《中国日报》（英文版）2013年9月13日第八版。
★ 9月9日~13日，吴尚民和所党委青年委员、马哲原理室主任崔唯航带领哲学所考察组赴安徽安庆进行“文化安庆与推进社会主义文化建设新路径”国情考察活动。院文化研究中心贾旭东研究员担任考察组顾问，文化研究中心惠鸣副研究员、马哲原理室张羽佳副研究员、美学室卢春红副研究员、中哲室刘丰副研究员、任蜜林博士、《世界哲学》编辑部何博超博士参加了此次考察活动。
★ 9月11～13日，霍桂桓作为全国人权理事，参加“第六届北京人权论坛”，并在分组会议上作了题为“作为国家安全的具体化的区域安全为维护人权的基本保障”的发言，着重强调了就主权与人权的关系而言，国家主权高于人权，任何一种以维护人权的名义干涉国家主权的行径都是别有用心的和错误的。
★ 9月中旬，东方哲学研究室主任孙晶研究员应西安东方生命研究中心和陕西师范大学文学院邀请赴西安讲学，分别做题为“瑜珈修行与佛教的区别”和“禅定·瑜伽·梵我——印度吠陀和奥义书的思想”的学术讲演。
★ 9月16日～19日，中哲室姜守诚副研究员应邀参加在苏州召开的“铁竹道人施道渊与江南道教研究”研讨会，提交论文《道教“四纵五横”观念考源》，并就相关议题进行会议发言。

★ 9月17日，段伟文应邀访问上海社科院哲学所，做题为“可接受的科学：从哲学化科学到技术化科学”的报告，从科学的哲学化向度的形而上学冗余与技术化向度的行动性后果的不确定性两个维度阐述了“可接受的科学”的内涵，主张对科学的理解从强调真理性和必然性转向关注真理的意义及其在认知与价值上的可接受性。

★ 9月18日，俄罗斯当代最具独创性的哲学家谢尔盖·霍鲁日教授在我所做了题为“后世俗化与人的处境”的学术讲座，讲座由现代外国哲学研究室马寅卯副研究员主持，邀请北京师范大学张百春教授担任现场翻译。霍鲁日认为，世俗化进程改变了人类内在的主观结构，塑造出追求科学和技术的无限的人，导致了人的消失和自我否定，使当下世界成了一个危机四伏的风险社会。在这一社会中，人不仅对内心世界的控制越来越弱，而且，对外在技术世界的控制显得也不再那么有效，因此，人类亟需终结当下世界的继续世俗化，使之进入后世俗化的进程中，后世俗化当是一个人重建自己与上帝关系的过程。后世俗化的范式应当是多元的，需要尊重具有不同文化传统的后世俗化方案，并在此基础上，批判了西方后世俗化范式的片面性，简单地呈现了后世俗化的俄罗斯东正教方案。
★ 9月18日，科技哲学研究室举办“科技哲学前沿研讨会”，邀请伦敦政经学院科学哲学研究中心主任Roman Frigg 教授来所演讲，题目为：Climate Change and Uncertainty: Implication for Policy（气候变化与不确定性：政策意含），来自我所、中国人民大学、北京航空航天大学、中国科学院大学等单位20余位学者和研究生参会。Frigg教授从科学决定论中著名的“拉普拉斯之妖”出发，透过气候预测的初始条件、动力模型和观察等问题分析了气候预测的不确定性问题，从方法论层面质疑了目前流行的基于科学证据的决策模式的可靠性。

·科研成果·

★ 近日，由杨通进研究员担任第一执行主编的著作《中国应用伦理学2011~2013：国际伦理专辑》由金城出版社出版，全书共计37.6万字。该书由六部分组成，第一部分“基础理论与重要理念”探讨国际伦理的一些基础理论问题。第二部分“民族主义、世界主义与国际伦理”关注民族主义与世界主义的价值诉求问题。第三部分“人道主义干预”关注当代最引人注目的国际伦理问题，即人道主义干预的伦理问题。第四部分“全球科技伦理”从全球伦理角度探讨全球健康伦理、全球生命伦理、全球发展伦理与全球环境伦理等问题。第五部分“全球经济伦理”关注的是全球经济正义、后危机时代的全球伦理建构、国际贸易诚信、分配正义等问题。第六部分“国际伦理：文化传统与思想资源”探讨东西方文化传统中的国际伦理资源问题。

书中收录的论文是从2012年10月在广西南宁举办的“第8次全国应用伦理学研讨会”（该研讨会由中国社会科学院应用伦理研究中心、广西民族大学政治学与国际关系学院共同主办）的会议论文集中精选出来的。这些论文从一个侧面展现了我国伦理学界国际伦理研究的最新成果和研究动向。
★ 9月10日，《光明日报》理论·政治版，发表陈瑛研究员的文章《立足于“大”》。文章谈到，在8月19日的全国宣传思想工作会议上，习近平同志指出，要“胸怀大局，把握大势，着眼大事”，找准工作切入点和着力点，把宣传思想工作做得更好。这里，他特别强调一个“大”字，提出要立足于“大”，对于我们的学习和工作有着极为重要的启示。立足于“大”是指我们应当以马克思主义为指导，在思想方法和精神状态上有一个质的转变，提升到更高的水平和境界。那么，我们能不能立足于“大”，如何才能进而为“大”呢？一是要坚定地站在党和人民群众的立场上，努力摆脱狭隘的个人私利和目光，这是立足于“大”的基本点；二是要努力学习马克思主义基本理论，特别是马克思主义哲学，自觉地运用唯物辩证法，提升自己的思维能力和水平。
★ 伦理室甘绍平研究员在《哲学研究》2013年第8期发表“意志自由与神经科学的挑战”一文，指出：随着神经科学的发展以及相应的实验技术的精细化，意志自由的问题越来越受到国际自然科学与人文社会科学界的重视，认可意志自由的现实存在的哲学家与持质疑态度的神经科学家之间形成了严重的对立。本文以这场作为自然科学与人文社会科学的共同焦点的争论为背景，从对李贝特实验的解析出发，批驳了将包括自主决断等复杂的精神活动在内的人的所有行为均还原为大脑的物理化学反应机制的“神经过程决定论”及“生物主义的还原论”；基于“精神活动依赖于生理学意义上的物质基础，但并不等同于这一物质基础”以及“行为的原因不同于行为的理由”等鲜明理据，有力地论证了人的意志自由、人的自主决断之客观真实的存在，清楚地揭示了这种开放性的决断并非取决于因果先定的大脑活动，而是具有着不受自然界因果必然性支配的特征, 从而得出了我们固然不可能主张所谓本体论上的二元论（即认为存在着一种独立于任何物质基础的精神世界），但却难以回避和取消认识论、方法论意义上的二元论的结论。
★ 马哲原理研究室高岸起副研究员的论文《论人的全面发展的哲学基础》，在《党政干部学刊》2013年第8期发表，全文0.8万字。论文指出，人的全面发展具有合理性。人的全面发展的合理性是人的全面发展的哲学基础。人的全面发展不仅需要客体条件，也需要主体条件。客体的特性制约着人的全面发展，同样，主体自身的特性也制约着人的全面发展。人的全面发展从哲学的角度来理解，就是人的全面发展的合理性，就是人的生理基础、心理基础、社会基础、精神基础、文化基础的全面发展和全面优化。人的全面发展具有十分重大的哲学意义，这种意义就在于它为主体的认识和实践创造了最好的主体条件，极大地增强和充分地运用主体的认识能力和实践能力，最大限度推动人类认识和实践向前发展。

·科研工作·

★ 9月18日，哲学系主任谢地坤主持召开2013年新入学研究生和导师见面会。余涌、孙伟平参加会议。

★ 哲学系2012级外国哲学专业博士研究生李果同学（导师为学部委员叶秀山研究员）的论文“从言到行——维特根斯坦对传统怀疑论问题的消解”获得研究生院2013年度研究生优秀论文一等奖。
·老干部工作·
★ 9月11日，谢地坤带领老干部办公室同志到安贞医院看望慰问院荣誉学部委员徐崇温同志，到同仁医院看望慰问退休干部黄凤炎同志。

★ 9月17日，吴尚民会见重病住院的退休干部冯增铨家属，了解其病情并表示慰问。

·简讯·

★ 9月18日，召开所领导碰头会，谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平商谈近期所内工作。
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