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·全所工作·
哲学所召开室主任、首席研究员联席会议
传达院文件精神 部署档案收集归档工作

4月16日，哲学所召开各处室（编辑部）主任、首席研究员联席会议，党委书记吴尚民主持会议，传达院里下发的关于加强档案管理工作的文件精神，部署落实我所科研档案、重要人物档案、声像档案等相关文件资料的收集归档工作。副所长余涌传达院2014年职称评审工作的通知精神，要求各处室（编辑部）按照要求落实相关工作。各处室（编辑部）主任、首席研究员参加会议。

吴尚民指出，做好档案工作是我所的一项基本建设。一定要按照院里的要求，结合所的实际，全面加强我所档案工作规范化、制度化、标准化建设，并与创新工程相衔接。科研档案工作由科研处负责，各创新项目组首席研究员作为项目立卷归档的负责人；重要人物档案和声像档案工作由办公室负责，由学部委员和荣誉学部委员所在相关学科指定兼职档案员。各处室、各创新学科要认真落实三项档案相关文件资料的收集归档工作，形成档案整理计划，确定负责人名单、临时兼职档案员名单，统一提交给办公室，由办公室汇总后于4月30日前上报院办公厅。
余涌布置了今年的职称评审工作，要求申报职称的同志在4月底以前将申报材料报科研处。
院重大课题“马克思主义哲学中国化研究”召开结项报告会

4月10日，院重大课题“马克思主义哲学中国化研究”结项报告会在我所召开。该课题于2010年立项，由谢地坤研究员主持，结项成果分为三卷：第一卷：《马克思主义哲学的当代中国学术形态》（负责人：孙伟平、崔唯航）；第二卷：《马克思主义哲学中国化的历史形态和借鉴》（负责人：吴元梁）；第三卷：《启蒙·辨证·翻译·人物——马克思主义哲学中国化研究借鉴篇》（负责人：毕芙蓉）。
参加报告会的专家包括中国人民大学哲学系马俊峰教授（评审组组长），清华大学人文学院哲学系邹广文教授、北京师范大学哲学系吴向东教授、北京大学哲学系聂锦芳教授、我所魏小萍研究员。课题主持人谢地坤，课题组成员孙伟平研究员，崔唯航、毕芙蓉、李涛副研究员，博士后周丹，院科研局韦莉莉研究员参加报告会。

会上，课题组成员先后发言，介绍了课题的基本情况和各卷的主要内容，随后同行专家对课题进行了评议。同行专家首先从总体上对该课题给予肯定，认为该课题从学术形态、历史形态、海外研究三个层面探讨了马克思主义哲学中国化的一系列重大理论问题，有以下三个特点：第一，在总体视域的把握上，体现了一种理论自觉的意识；第二，提出了一个重要的命题：建构马克思主义哲学的当代学术形态；第三，对于马克思主义哲学中国化的内在机理与逻辑，做出了可贵的探讨。
针对该课题总体上的谋篇布局以及各卷的具体内容，同行专家也提出了一系列意见和建议。最后，同行专家一致认为，“马克思主义哲学中国化研究”课题的结项稿是一项优秀的理论成果，同意结项。
我所两项国家社科基金课题结项，等级均为优秀

近日，谢地坤研究员主持的国家社科基金课题“德国哲学发展史——从德国哲学发生至今的历史”和尚杰研究员主持的国家社科基金课题“影像或图像哲学研究”结项，等级均为优秀。
·学术活动·

★ 4月8日，所长谢地坤参加院“中国梦想与浙江实践”课题组会议。

★ 4月11日～13日，荣誉学部委员姚介厚研究员、王柯平研究员、李理译审，陈德中、詹文杰副研究员、孟繁红副编审、何博超助理研究员等7人，应邀赴杭州参加在浙江大学举办的“2014年全国古希腊罗马哲学大会暨古希腊罗马哲学专业委员会第一届年会”。这次会议由浙江大学哲学系主办，会议主题涵盖了古希腊—罗马哲学多个主题。来自北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、四川大学、山东大学、中山大学、云南大学等多个高校的相关学者参加了此次年会。

姚介厚提交了“奥古斯丁的‘两城’说与文明观”的论文、王柯平提交了“人之为人的神性向度：柏拉图的道德哲学观”的论文、詹文杰提交了“知识三分法与柏拉图《美诺》中的‘知识’概念”的论文、何博超提交了“论无敌大卫对亚里士多德的诠释——以古亚美尼亚文《前分析篇评注》为例”的论文。陈德中、孟繁红、李理完成了组稿工作，与各位学者开展了充分的学术交流。预计第二届年会将于2016年由北京大学哲学系承办。
★ 4月11日～13日，逻辑学研究室刘新文研究员带领哲学系学生贾青、崔佳悦、祝瑞参加在中山大学逻辑与认知研究所举办的第二届亚洲哲学逻辑会议，并分别做了三个大会报告，题目分别为“Categorial type logic based on case grammar”（邹崇理、崔佳悦），“Justification logic with names”（祝瑞、刘新文），“A multi-modal categorial type logic on anaphora of Chinese reflexives”（贾青、张璐、石运宝）。来自中国、日本、波兰、台湾等国家和地区的30位学者参加会议，会议文集将由Springer出版社出版。该会议每两年举办一次，大会组委会确定“第三届亚洲哲学逻辑会议”将于2016年在台北举行。
★ 4月17日，学部委员李景源出席《文化建设蓝皮书·中国文化发展报告》发布暨中国文化发展与展望研讨会并发言。《报告》指出，我国面临着严重的人才流失，教育移民是不可忽视的原因之一。目前来自中国的留学生在美国各大院校在册学生总数中所占的比例已经高达18.5%，出国留学增长格局将使人才流失越来越严重，为文化建设长远考虑，必须引起足够重视。
·科研成果·

★ 4月17日，《光明日报》第14版“文化产业”专栏登载了“文化产业从‘换挡’走向‘升级’”的文章，介绍了《文化蓝皮书：中国文化产业发展报告（2014）》的相关内容，该蓝皮书由院文化研究中心和光明日报文化产业研究中心联合主办的文化产业双周论坛发布。张晓明研究员作为该书主编，对我国当前文化产业的发展现状和趋势进行了解读。首先，他指出，一年多来的发展形势表明，文化产业的进程正在经历“换挡”期，即我国文化产业的发展正在从政府主导的启动阶段走向依靠市场内生动力发展的新阶段。其次，他认为，原创能力不足、复制能力过剩是当前文化产业必须解决的核心问题。最后，他分析，历经10余年的成长与思考，文化产业发展的复杂性愈加凸显，主要表现在三个方面：一是在市场开放度不足的情况下发展文化产业，与市场经济规律相脱节；二是在工业化高峰期发展文化产业，与我国市场经济环境不兼容；三是在文化体制机制改革，与其他领域深化改革的协调性难统筹。
·简讯·

★ 4月9日，谢地坤主持召开所领导碰头会，研究近期全所主要工作，吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 4月14日，吴尚民到研究生院良乡校区参加院2014年春季义务植树活动。
★ 4月15日，学部委员李景源参加院“纪念邓小平诞辰110周年学术报告会”。
★ 4月17日，吴尚民召集办公室主任刘克海和主管会计田申开会，研究我所严格执行财经纪律的具体办法。

★ 4月18日，所工会组织开展2014年春季颐和园健走活动，工会主席吴尚民、副主席刘克海和部分工会会员参加活动。

★ 4月18日，吴尚民、谢地坤参加院学部委员增选工作动员大会。
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