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·全所工作·
党委书记王立民到《哲学研究》杂志社调研
强调把好政治关和学术关
8月27日，党委书记王立民带领所调研小组到《哲学研究》杂志社调研，同《哲学研究》编辑部、《哲学动态》与《中国哲学年鉴》编辑部、《世界哲学》编辑部的全体同志亲切座谈，详细了解三个刊物的办刊情况及大家的学习、生活和工作情况，认真倾听并不时记录大家提出的意见和建议及反映的问题，并强调要在办刊过程中把好政治关和学术关。人事处处长王莹、副处长陈刚参加调研。

会上，与会同志结合各自的专业领域及实际情况，对目前的工作情况、已取得的办刊成绩和经验、面临的问题及未来的规划各抒己见，认真进行了汇报。三个编辑部的负责同志分别简要汇报了各自部门的基本情况。

《哲学研究》编辑部主任、常务副主编鉴传今首先介绍到，《哲学研究》于1955年创刊，覆盖哲学全部二级学科，倡导跨学科和交叉学科研究。该刊的特色是：倡导以现实问题研究推动基础理论研究，强调发挥哲学的探索功能；主张在真理面前人人平等，为各种有代表性的学术观点提供争鸣机会；注重追踪和分析国内外哲学发展的新动向，注重中外学术交流；重视对当代实践和科学发展中哲学问题的探讨；重视培养哲学理论研究中的新生力量。该刊自创刊以来一直是中国学术界、国家政治生活和社会生活中非常有影响的著名刊物之一。当前，编辑部正在认真落实院学术期刊建设的各项要求，加强编辑业务管理，按计划保质保量完成年度编辑任务，按期按时出刊，没有脱期现象。在学术活动方面，主要与高校合作共同开展学术活动，例如与高校长期合作举办的“马克思主义青年论坛”在学术界一直有不错的反响。编辑部的其他同志在补充发言时强调要把刊物的质量放在重要位置。

《哲学动态》编辑部主任、常务副主编贾红莲同志说，《哲学动态》创刊于1963年，经过两次扩版后达到现在112页的版面。该杂志是动态性、研究性、资料性的学术刊物。它提供国内外哲学界信息；反映哲学各学科的新动向、新问题、新成果；刊登哲学论文和学术评论；开展对哲学重大问题和热点问题的讨论；促进哲学研究、教学和宣传工作。该刊还推出一些有特色的栏目，例如“人物访谈”，到目前为止已经做了近200个人物的访谈。在办刊思路方面，与院创新工程密切结合，落实好各项创新任务；结合院马工程，办好马克思主义哲学专栏；在编辑部制度方面，加强奖惩制度，建立匿名评审制度，利用中国知网学术不端检测系统对来稿进行逐一筛查。在学术活动方面主要还是以与高校合作开展学术活动为主。《中国哲学年鉴》的主要负责人冯瑞梅补充介绍了年鉴的基本情况，重点提出目前年鉴面临的问题是经费紧缺，人员紧缺，希望所领导能给予及时的帮助和支持。

《世界哲学》编辑部副主任、副主编陈德中同志谈到，《世界哲学》创刊于1956年，是专门介绍外国哲学的刊物。它译载国外关于马克思主义哲学问题的重要论文；译介国外主要哲学流派的现状及争论的主要问题，以及有关逻辑学、伦理学、美学、哲学史、自然科学哲学问题等论著；报道外国哲学界动态，提供有价值的哲学资料。在编辑部的管理和规划方面，将进一步完善工作制度，尤其加强编辑岗位责任制，并辅以可操作的奖惩措施；进一步优化编辑流程，对不适应现实要求的编辑理念和做法进行研究和改进，逐步加大外审和匿名审稿的力度和范围。刊物将启动“当代世界哲学名家名篇翻译”工作，系统译介对当代哲学研究有开创性影响的国外学术论文。他还和编辑部的其他同志进一步指出目前工作中面临的两个问题：一是人员比例搭配。编辑部总共6位同志，但其中3位同志即将面临退休，还希望编辑部能注入新鲜血液，及时补充新人；二是经费紧缺，一些基本的办公设备无法补充，还希望所里在这方面给予帮助。

最后，王立民书记做了总结发言。他指出，本次座谈会开得非常有意义，让自己更加深入地了解了编辑部的实际工作情况，收获颇多，将对大家提出的问题给予积极考虑和帮助。他对做好编辑部的工作做出两点要求：一是要把好政治关，二是要把好学术关。他要求三个编辑部的全体同志在工作和学习中真正做到真、深、实。“真”就是真心实意，以强烈的政治责任感认真学习习近平总书记的系列重要讲话精神，既全面系统领会讲话的基本内容，又着力把握讲话蕴含的新思想、新观点、新要求；“深”就是深入思考、深入钻研，抓住重点精读深度，研机析理，既领会讲话的丰富内涵，又把握核心要义、思想精髓；“实”就是紧密联系实际，带着思想上和现实工作中的问题来学，既改造主观世界，又解决实际问题，更好地用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。

党委书记王立民到伦理学研究室调研指导工作
9月3日，党委书记王立民到伦理学研究室调研，与研究室各成员进行了深入交谈，认真听取了各位研究人员就学习和工作经历、专业领域、科研成绩、学科建设以及日常生活方面的发言汇报，并一一作出回应。伦理学研究室主任甘绍平及成员王延光、龚颖、苑立强、徐艳东参加会议。办公室主任刘克海、人事处处长王莹、副处长陈刚列席会议。

甘绍平首先对伦理学研究室几十年来的发展概况进行了全面回顾，认真汇报了成员变动以及基本现状，重点介绍了由伦理学研究室创办的在国内具有重大影响的“中国社会科学院应用伦理研究中心”的概况。甘绍平谈到，中国社会科学院应用伦理研究中心，是国内较早成立的应用伦理学专业研究机构之一。近二十年来，该中心在应用伦理学基础理论、政治伦理、经济伦理、环境伦理、生命伦理、科技伦理、媒体伦理和婚姻家庭与性伦理等领域开展了一系列学术研究和交流活动，取得了丰硕成果，逐渐形成了一支在中国应用伦理学研究领域具有重要地位的学术团队。研究室成员各自专攻应用伦理学的一个分支学科，并进行了深入的研究，为国内外应用伦理学的学科建设起到了很好的引领作用。中心始终坚持每两年在全国范围内举行一次研讨会议，到目前已经在全国各地连续举行了八次，备受学界好评，产生了广泛的影响。历届研讨会涉及的主题皆系国内外当时重大的学术问题，这些讨论对于带动学界始终立足于国际前沿，起到了较好的前瞻性、方向性的引领作用。

讨论过程中，各位研究人员介绍了每次全国应用伦理学会议之后由伦理室组织编辑的会议论文集——《中国应用伦理学》。该论文集荟萃了国内外同行专家在相关方面的最新研究成果。通过这种方式，会议的研讨内容得到了广泛传播，各项具体议题也得到了更加深入的思考与探究。此外，伦理学研究室对学科基本理论建设亦十分重视，并于2008年组织出版了中国社会科学院研究生教材《应用伦理学教程》，对“应用伦理学的概念界定”、“应用伦理学的基本准则”、“应用伦理学的论证方法”以及“应用伦理学的各个分支的内容”进行了详细的阐述。《应用伦理学教程》的出版，在国内学界对相关领域的研究起到了规范性的引导作用。

甘绍平还重点介绍了伦理学研究室在“伦理理念转型”方面作出的积极努力。他认为，改革开放以来，随着计划经济向市场经济的转变，中国社会的价值观念也发生了巨大的变迁。从个人美德转向制度伦理，从义务奉献转向权利正义，正是这种时代观念巨大变迁在伦理学研究中的一种直接反映。先前那种依托计划经济并为计划经济服务的传统伦理学理念，已经呈现出局限性。在这种现实面前，推动伦理观念转型，并使之服务于社会主义市场经济以及当前我国的法治建设，已经成为伦理学界必须承担的一项重任。伦理学研究室在这方面力求使自己的学术探索符合国情需要，通过对道德权利与道德义务关系、人权在道德中的奠基作用以及把握公民权利与公民责任之间的平衡等议题的研究，在伦理学相关的理念转型方面应该说起到了很好的带动作用。为了加强新时期的人权保障，伦理学研究室已经连续三次在全国范围内举行了“人权与伦理学论坛”，对伦理学中的人权议题进行了深入的讨论，这些学术活动在伦理学、法学等领域产生了不容忽视的影响。
最后，王立民书记对伦理学研究室在学术建设方面做出的突出成绩给予了高度肯定，并赞赏伦理学研究室“众人一条心”、“共同谋科研”的团结协作精神，鼓励大家继续发扬这种精神，积极组织和参与国际学术交流。他还十分关心大家的身体健康状况，嘱咐生病的同志要优先治病，养好身体，并要求与会的职能处室负责人在医疗方面尽可能地给予关照和帮助。
·学术活动·

★ 8月27日，所长谢地坤主持召开所务会议，研究布置编纂出版《中国大百科全书·哲学卷》（第三版）的相关事项。党委书记王立民，各研究室（编辑部）、文化中心负责人参加会议。

★ 8月28日，所长谢地坤到北京大学参加会议，同歌德学院和北京大学的同志商谈拟于10月召开《东西哲学年鉴》国际学术研讨会的筹备事宜。
★ 9月3日，所长谢地坤参加院外文期刊工作座谈会。
★ 9月3日~5日，所长谢地坤到北京大学参加国际哲学团体联合会执委会会议，商议2018年世界哲学大会筹备事宜。

·科研成果·

★ 8月，意大利思想家葛兰西原著、田时纲研究员翻译的《狱中书简》和《火与玫瑰》（葛兰西书信集）两本著作，由吉林出版集团列入“汉阅学术文库”修订再版。
★ 《世界哲学》编辑部陈德中副研究员翻译的《宽恕》（修订版）一书近期由商务印书馆出版。作者西蒙·威森塔尔本身是一名犹太人，二战时期，他在纳粹集中营内遇到了一位濒临死亡的纳粹士兵。这位士兵为自己所参与的屠杀行为感到懊悔，希望能够找到一名犹太人进行忏悔。而作者的难题是，他不知道自己是否应该宽恕这名士兵，更不知道自己是否有资格代表全体犹太人宽恕他。二战以后，他将个人的经历写了下来，遍访社会各界人士，询问他们面对这种情况会怎么做。本书以其经历的真实性和主题的特殊性在西方世界引起了广泛讨论。参与讨论的人有西方马克思主义者马尔库塞，南非大主教图图等。
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